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CHAPTER 1

SIX DAYS IN NEW DELHI
( 26th to 31st March 1937 )

My first darshan of Ma came about on the
day of Holi, 26th March, 1937. In the previous
evening, I got the welcome information that
Shri Anandamayee Ma had come to New Delhi
and was staying in a tent, pitched in the com-
pound of No. 13 Cantonment Road, occupied by
Shri Panchanan Mukherjee. Just seven or eight
days previous to that date, I was having a talk
with an elderly devout lady (*) at the upper flat
that my family was then occupying on Hanuman
Road. I was telling her regretfully that I had
travelled in so many places and had come across
a good many renowned mahatmas, but had so
far not seen a single mahatma, at whose feet I
could rest my head and be care-free. She said,
“We have seen Ma Anandamayee at Simla. I
am sure you will find her to your liking. She will

* Shri Jogamaya Devi, wife of Shri (now Late) Priyanath
Banerji, an official under Central Government.
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be coming to New Delhi shortly. I shall send
you information as soon as she will arrive.”

On receiving that information, the very next
morning, we (myself and my wife Juthica, whom
I shall subsequently refer to as Mrs. C ) went
along Cantonment Road. As we proceeded, we
were overtaken from behind by Shri Sudhir
Gupta, who had already seen MA and had been

attracted by her. By 7-30 a.m., all three of us

entered the tent in which MA was staying. There
I saw MA, clad in immaculate-white, with no
ornaments on her body, her long, dark hair
dishevelled and sitting still like a marble statue.
My eyes were gratified to have a clear vision of
MA’s enchanting form, radiant with a mysterious,
divine glow. I sat motionless, amazed and almost
paralysed, at a corner of the tent with my
unblinking gaze glued on MA's exquisitely
beautiful face. I sat there for nearly three hours,
wondering all the while that I had never seen
such an abundance of grace, sweetness and rare
eftulgence, all harmoniously built into g single
human body. A small group of singers (Bhola-
nath{ was in the group) was singing keertan
before MA. But very little of the music ever
entered my benumbed ears and bewildered mind,

+ MA’s hushand.
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At about 11 a.m. MA came out of the tent,
went to the open court-yard behind Shri
Mukherjee’s house and mirthfully played Holi
with ladies and girls assembled there, besmear-
ing one another (as is customary) with coloured
powders. We males could hear from the tent
the melodious mixed voices of hilarious ladies
and girls, taking active parts in the colour-
throwing game going on under MA’s leadership.

Close upon midday, MA came out to the
front of the house and put coloured powder on
all men, who came across her way, one after
another. When she came near me, in her sweet,
charming voice, she put to me the question,
‘May I put coloured powder on you ¥’ I was
simply overwhelmed by this unasked-for grace,
Without waiting for my reply, she rubbed on my
fore-arm a corner of her chaddar (textile
wrapper), which had been sprinkled over with
coloured powder. In this process, ] received on
my left fore-arm a direct touch of MA’s right
fore-arm. Immediately and alimost automatically,
I bent down, placed my head right on MA’s feet
and bowed down to her, pouring out my heart,
as it were, -and mentally prayed .as follows :
“Dear Ma, why do you put colour only on my
body ? Pray colour my inner heart as well.”
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Later, looking inside, I felt that gracious MA
- did indeed grant my earnest prayer.,

Before .I returned home, that day, Shri
Sudhir Gupta put to me the question, ‘How did
you find MA ?* Without a moment’s thought,
ot came my ready reply. “In her”, said I, I
saw Ramkrishna Paramhansa Dev himself. I
used to say to Thakur (Ramakrishna Dev)—
‘Thakur, you came down on Earth, lived and

departed, but unfortunate as I am, I could never-

see you,” That remorse of mine is no more”,

From that day onward and continually for
six days, I could not at all attend the educa-
tional institution I had founded and was running
at Connaught Place, Due to MA’s irresistible
attraction, I felt compelled to spend daily, as
long hours as possible, in MA’s enchanting
company. Normally, I could not help attending
the institution for several hours even on Sun-
days and other holidays—so intense was my
devotion to duty. But for these few days, the
unrestrainable desire for enjoying MA’s sweet
and charming company totally trinmphed over
my wonted devotion to mundane duties.

I noticed that countless persons fell as
helpless victims of this intensive and over-
powering  attraction of MA. Among them

S P P S ——
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were numerous Bengali government officials of
Simla and Delhi, of all grades,—high, medium
and low,—Haran Babu (Rai Bahadur), Sudhir
Sarkar, Durgadas Babu, Charu Babu, Jiten
Dutta, Pankaj Sen and others, reputed gentle-
men of U. P. and Punjab, also Kashmiri Pandits
and their mothers, wives and children. My
elder daughter Chhabi (then fourteen years pld)
and her mother too came under the spell of this
overwhelming, hypnotic attraction,

What is the mystery about this attraction ?
This attraction simply compels hundreds of
persons—bdys and girls, teen-agers and youths,
grown-ups, elderly and old people—irrespective.
of age, sex, caste, creed or social status—to
come to MA and remain in her company for long
hours. So, it was this all-pervasive, heart-tearing
and compelling attraction that easily led me to
the conclusion that MA and Krishna (*) were
identical.

For these days, our (my and Mrs. C's)
program (and Chhabi too was with us on many
occasions) was to stay in MA’s company for as
many hours as possible belween 7 a.m., and
midnight {or even 1 or 2 a.m. at night). I had

% ‘Krishna’ means ‘one who attracts’.
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the idea that in those days (now, I believe, for
‘all time) MA never needed any sleep. Every
night, however, she lay down quietly for two
or three hours only to give those of us, who
could not do without some sleep, an opportunity
to have a two or three hours’ short nap.

‘For the first three days, Mrs. C and I
returned home after mid-day, took hurried
meals and came back to MA'’s tent before 2 p.m.

(or 8 p.m. at the latest). Of course, I alone .

wauld go back home in the'evening once more to
offer sweets:and water to Gopal, whose brass
image was installed on an altar in our Puja-Room,
and also to cursorily look after our children,
left at home, and then return to MA’s tent by
8 p.m. "On the fourth day, MA’s noble host,
Shri Mukherjee, said to me, “You both go back
home at mid-day only to take your meals. From
today, you need not go home for meals ; you will
partake of MA’s frasad. Most gratefully we
accepted the kind offer, Thus, for the last three
days .of MA’s stay in New Delhi, we had the
opportunity of enjoying MA’s fascinating
company almost uninterruptedly for over
sixteen hours out of twenty-four.

Of course, we could not have MA in her

tent for all those long hours. ‘Almost every
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evening, MA would go out on a drive by car.
In the morning too, she would, on invitation,
visit some devotees’ residences, for an hour or
two, - During MA’s absence. from her tent,
we would play the game of Sat-chit-ananda ( *),
and would either engage ourselves in keertan
(singing God’s name), if we won or else quietly
do japa (silent repetition of God’'s name), if
we lost. ' ‘

The game was (so far as my memory goes)
something like this. Several persons could take
part in the game at the same time. Seven
cowries (i) were used in the game. Every
one of those, who joined in the game, had to take
seven cowries in one hand and throw them on
the floor. If by chance, all the seven cowries
fell on their backs, the thrower became a winner.
Every one could attempt the throw three times.
Those who failed to have all the seven cowries
fall on their backs, even through three attempts,
were losers. At the end, the winners would

* Sat-chit-ononds literally means ‘Truth-KnowIedge—Bliss-’.
It is an epithet for Supreme God.

1 Cowries are small, empty, dry sea-shells, which are available

in abundance on sea-shore at 21l sea-side towns like Puri, Waltair,
etc. They were once in use all over India as coinage oi very

low value, -
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take part in keertan to be performed in chorus.
The losers would have to sit down quietly and
practise japa. Thus, through this ingenious
game (devised by MA herself), at least a part of
the crowd of people, assembled in MA’s tent,
would be kept profitably engaged in either
keertan or japa. So waste of time on worth-
less gossips or discussions was avoided.

To encourage her children, MA herself

would sometimes join in the game. A very-

curiots thing I noted was that MA would every
time have the seven cowries arranged irregu-
larly on the palm of her right hand and throw
them on the floor without any special care.
But she was always a winner at the very first
attempt. It seemed that even the lifeless

cowries could not help obeying her cempelling

will.
I shall now briefly narrate some of MA’

movements and activities, as I observed them
during these six momentous days.

One morning, MA asked Biren (son of
Durgadus Babu) to go home and bring his
father to meet her. She told him to inform her
promptly as soon as his father arrived. After
a while, Biren returned to MA’s tent and
reported the arrival of his father. Durgadas
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Babu was a bulky elderly man, suffering from
rheumatism. On hearing about Durgadas
Babu’s arrival, MA instantly lay down on the
floor and completely covered herself from. head
to foot with her chaddar (wrapper), pretending
that she was sleeping. When Durgadas Babu
entered the tent and found MA lying down,
completely covered, he ;e:tpres_sed_ pretended
anger and loudly cried out to MA: “You,
naughty girl, dare you play such a trick w1t11
me ! Saying this, he pulled out MA’s covering
with one hasty jerk. MA immediately burst
out ‘Ha-ha-ha-ha’ and sat up to the great
surprise and delight of all who were present.
Next, eager to touch MA's feet in obeigance,
Durgadas Babu bawled out, “Ma, don't you
know that I am a rheumatic and cannot bend
down ? Please raise your feet a little, so that
I can touch them”. Affectionately indulgent
to her children as MA always is, she raised her
feet a little and thus obliged and satisfied the
boisterous elderly child. |
One evening MA had been to the Te51dence
of Pinakpani Babu, an old devotee. I was there,
Pinakpani Babu made to MA the following
remarkable submission,—"“Ma, Paramhansa Deyv
had taken charge of Girish Ghosh ; you. do
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_L;indly take charge of _me”. MA replied,
‘Baba ( * ), how many Girish Ghoshes’ charge
did Paramhansa Dev take 7 How many persons

are there, who have the burning faith that
Girish Ghosh had ?”

On this trip to New Delhi, MA was accom-
panied_by Bholanath, Swami Akhandananda®,
Bhaiji®, Gurupriya Didi® and Jatish Da (Jatish
Guha), an advocate of Calcutta,

One day, MA, with a group of devoteés'

went by bus to Okhla. Another day, MA and
her party visited Government Dairy at Pusa.
Swami Akhandananda had a great desire for
having a trip with MA by wroplane. So, one
day, MA had a few minutes’ joy air-travel in
the company of Bholanath and Swami Akhanda-

¥ Babg literally means ‘father’ or ‘daddie’. It is an accosta-
tion  of endearment. Prabably, “My dear child’ should be
equivalent tp Baba, in cages like this.

! Originally, Dr. 5. M. Mukherjee, Retired Civil Surgeon.
He renounced the world and becanie a sennyasi under the name
Swami Akhandananda.

* Originally, Shri J. C. Roy, L. S. O., high government
official. He rencunced the world and was the first and faremost
devotee of MA.

* Daughter of Swami Akhandananda, the foremost of MA's
lady devotees, who lived with MA for many years and intimately

served her, _Seventeen parts of her Diary are already printed in
Bengali, |

SIX DAYS IN NEW DELHI 11

nanda. One afternoon, local ladies entertained
MA with Eeertan for over three hours at the
Gurudwara. Another evening, the New Delhi
Keerian Party, led by Haran Babu, Sudhir
Sarkar and others and accompanied by Bhola-
nath, sang keertan enthusiastically in MA’s
presence, in the hall of the Hindu Mahasabha,
for over four hours.

During the first four days, T noticed that
every evening, some or other devotee would take
MA for a motor-drive. Usually, the owner of
the car, his wife and ‘two or three more old
devotees of MA would accompany her on these
drives. On the fifth day, strangely enough,
T had a strong desire for accompanying MA on
that day’s motor-drive. I had no car. Se, my
desire for going on a motor-drive with MA was
as absurd as the fantastic desire of a child to
reach the moonr. But my desire grew so strong
that just when MA was about to leave for the
drive, I became literally desperate. So, taking
my daughter Chhabi by hand, I came outside
and stood on the footpath, just where the car
was waiting for MA. 1 noticed that the car
was already filled with devotees, who were
cager to go on the'drive in MA's company. As
soon as MA came and stood near the waiting
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car,—it seemed that I had lost my mental
balance,—I spoke out in Hindi, ‘Ma, ham to-
mara sath aj jayenge’ (Ma, I shall go with you
today). MA also replied in Hindi, ‘Achcha
jaiga hoega to jaoge’ (Well, you will go if there
is room). After this, MA said to the occupants
of the car, “You go with me daily ; you will get

down ; today these persons will go”. When the .

car was thys vacated under MA’s order, MA
herself sat on the right side of the inner seat;
and at MA’s instance, I occupied seat in the
middle, while a new American devotee sat on my
left. As there was no more room, I made my
daughter Chhabi sit on my lap. On the front
seat, as I dlstmctly remember, Bholanath sat by
the side of the car-driver,

With MA and her party as described above,
the car first entered the spacious compound of
the bungalow, occupied by Rai Bahadur Deven
Chatterjee (¥). The compound was tastefully
adorned with lofty, shady trees and brightly
blossoming marigoid and other flower-beds. On z
green grassy lawn in the compound, a costly
carpet was spread, on which MA took her seat.

* Rai Bahadur Deven Chatterjee was my contemporary at
Sibpur College. He and I lived in the same hostel, Iwas already
familiar with him and acquainted with his wife, Tora Didi.
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We all kept standing around MA. Here, Toru
Didi, Rai Bahadur’s wife, brought some sandesh
(delicious Bengali sweet) and other delicacies
tastefully arranged on a plate. But when she
tried to put a small bit of sendesh into MA’s
motuth, she turned her head and would not open
her mouth. Toru Didi made three or four futile
attempts to feed MA, But she would not open
her mouth. MA’s repeated refusal to take in
even a small morsel thoroughly upset Toru Didi.
She was so much perturbed that drops of per-
spiration appeared on the fair-complexioned
lady’s forehead. We {oo were mervous over
MA’s persistent refusal to take food.. MA,
however, surprised us by saying, “Is this how
you feed your child ? Just place your hand on
the child’s head and it will open its mouth,”
Toru Didi quickly followed the hint. She placed
the palm of her left hand on MA’s head. . This
acted like magic. MA immediately opened her
mouth and Toru Didi easily performed her
feeding duty.

That evening, we had a very long drive by
car for over two hours. On the way, the
American devotee put to MA a number of ques-
tions, for which'I acted as interpreter. His first
question was,—“Will the movements now con-
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ducted by Mahatma Gandhi do the country any
good ? Without telling MA anything about
the question, I said,—“MA never answers politi-
cal questions like this. If you have any spiritual
problems, MA will resolve them.” I had the
impression that MA did not know English. But
from what she told me in a mildly rebuking
tone, I realised that MA had thoroughly under-
stood all that passed between the American and

myself. MA put to me the question,—"“What

question did he want you to ask me and what
did you tell him ?” I told MA everything. On
hearing me, she said, “Why did you give him that
sort of reply P Tell him that whatever Gandhiji
is doing, he is following God’s will and it will
benefit the country.” The American’s second
question was—"“What is MA’s message ’ On
telling MA about this question, she said-—“Tell
him that my ‘message is not the same for all.”
The American now put his last question, “What

message or instructions MA wants to give me ?”

MA said, “Tell him to wait and he will know
my instructions for him in due time.”

On our return from motor-trip, we found
that MA’s tent was overcrowdéd. The reason
was,—MA was to leave for Berily the next day.
After fully enjaying MA’s divine company till

-
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very late hours, we returned home that night at
about 2 a.m. (81st March 1937).

Next day (31. 8. 87), we engaged a photo-
grapher, who accompanied us with his camera
and reached MA’s tent at about 8a.m. Mrs. C
had with her some sweets, specially prepared at
home, also a full set of dress for MA, including
one dhoti with fine border (such as MA was
wearing in those days), a short coat and a pair
of leather half-slippers. MA was seated on a
low wooden stool in a back compartment of the
tent. When about to change MA’s dress, Mrs. C
asked me to go outside. At this, MA remarked,
“What shame have I before him ? He is verily
my father.” I kept standing with my' back
turned towards MA. After the dresses were
changed, MA said to Mrs. C, “Baba (meaning
myself) will have the coat, you take all else.”
That coat, dhoti, etc. have been lying in Mrs. Cs
careful custody for over thirty-nine years.
(They will be transferred to any special museum
that may be founded some day in one or other
of MA’s ashrams).

Dressing done, Mrs. C started feeding MA
with the sweets she had prepared and brought
for her. After she had put two or three morsels
into MA’s mouth, I felt a strong urge for feeding
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her with my own hand. After securing MA’'s

‘kind permission, I carefully washed my right

hand. Then taking a morsel of sweet in my right
hand, as I was about to feed MA, the previous
-evening’s experience flashed in my mind. So,
without the least hesitation, I put the palm of
iy left hand on MA’s head. Instantly, MA
opened her mouth and I promptly put into her
mouth the morsel I had in my right hand. Having
fed MA with just a single morsel, my desire for

feeding her was fully satisfied. So, I moved -

-aside and told Mrs. C to resume feeding MA.

Feeding over, T placed before MA a serious
new problem that confronted both Mrs. C and
myself. I said to her.—""Ma, since we had your
darshan, we are unable to meditate on the form
of Gopal (child-Krishna), as your form is coming
in between and blurring the form of Gopal
in our mind. Does it portend any evil for us ”
The reply MA gave was clear and categorical.
“Why should any evil befall you ?”, said she.
“Whoever is coming spontaneously should be
allowed to come”, she added. After we got this
encouraging reply from MA, we became con-
vinced that MA and Gopal were just the same
and accepted MA also as our Ishta (deity
specially chosen for worship and meditation).
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Then, Mrs. C carefully combed and arranged
MA’s dark, long hair in-one large knat on the
crown of her head. - A garland of full-bloomed
marigold flowers was put around the hairy knot.
Her forehead and .cheeks were decorated with
sandal-wood prints jast as a child is decorated
on its birthday anniversary. Thus, she was
made to assume the look of Gopal {(child-Krishna)
and seated with one of her knees raised after
the traditional posture of ,Naru Gopal (child-
Krishna'in a special posture). Arrangements
were now made to take her photograph in that
posture. While these arrangements were procee-
ding, MA, like a veritable child, pointed her
finger towards some ladies, who were watching
her with keen curiosity from.a nearby house and
made a mild protest, saying,—"Look, they are
all watching me. Do you think, I don’t feel
shy 7’

A copy of that day’s photograph was framed
and installed for worship on the altar in our
Puja Ghar (Room of worship) by the side of the
brass image of Gopal that we worshipped before.
1 pleasantly recall that while the photo was
being taken, I told MA that she ‘was leaving us,
but we would retain her in the photo. MA
replied, “But how little of ‘me will you have in

2
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the photo . After MA’s departure, [ have so
many times kept gazing at the photo, but how
little of living, moving, vivacious and bright
MA in flesh and blood and her enchanting,
serene beauty with ever-abiding sweet smiles and
occasional bursts of loud laughter, could 1 have
in the lifeless still photo !

‘That very night (81. 3. 37), MA was due to
leave for Berily, Hundreds of -people, men and

women, thronged the platform of Dethi Junction

station to bow down to her and see her off. I also
arrived at the platform, accompanied by Chhabi
(my daughter) and her mother. While all others
spent enly one anna each for a platform ticket,
I spent twelve annas and purchased three Third
Class tickets for Gaziabad, so that we could
travel eleven miles in MA’s compartment. In
those days, MA used to travel by Third Class,

Some devotee had brought on the platform a
basketful of oranges. MA started distributing
the oranges with her own hands. Only once
she said, “Nobody should receive more than one
orange.” 1 was astonished to note that when
the basket was totally empty, every one present
had got an orange. Even two unknown
passengers, who occupied seats in MA’s compart-
ment, got one orange each. ’
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‘The train, by which MA and her party were
toleave, was to reach Gaziabad at about 10.p.m.

Just ten minutes later, another train was to leave

Gaziabad for Delhi Junction. But owing to
unusually large crowd on the platform of Delhi
Junction station, MA’s train was somewhat
late in leaving Delhi Junction station. Before
the train started, all other devotees of MA
bowed down at her feet and got down from her
compartment, one by one. Only we three
remained in the compartment to accompany her,
As the train was late, the other train which was
to leave Gaziabad for Delhi Junction (and by
which we had planned to return) left Gaziabad,
before MA’s train reached. As there was no
other train available for our return to Delhi,
we decided to travel with MA’s party up to
Aligarh (distant 73 miles from Gaziabad), so
that we could remain with MA for at least
two hours longer.

In the compartment, MA’s simple bedding was
spread on a bench and MA lay down on her bed.
I squatted on the floor just close to MA. Guru-
priya Didi vividly narrated to us many mira-

culous anecdotes of MA. While in the train, 1

put to MA just one question.. I said, “Ma, if
during holidays, I go to you and stay with you
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for a few days, will you be displeased ” MA
replied, “Beba, your guestion is queer.. You are
accosting :me as Ma and at the same time talking
about displeasure on my part.” After I gat this
reassuring  reply, I went to her at numerous
places and on so many occasions, without ever
sending any intimation or seeking or waiting
for her permission. Buton all occasions (without
a single exception), MA warmly welcomed me
through her sweet, charming smile and enquired
about my health and well-being. I never noticed
the faintest trace of indifference or unconcern
on her ever-beaming coitntenance.” Through an
experience extending over nearly forty years,
I am firmly convinced that each one of MA’s
countless devotees all over India and abroad
knows that MA' loves him/her too dearly, more
than everybody else. This may be apparently
absurd, but is, in reality, too true,.

When the train reached Aligarh station it
was abput thirty minutes past midnight. We
all got down. » MA and her party boarded the
train bound for Berily, which was waiting at a

nearby platform. When this tfain just—started

slowly, MA told Gurupriya Didi to quickly give
us one blanket. When Gurupriya Didi hurriedly
took out the blanket in which MA’s bedding was
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wrapped, and threw it out through an open
window and I caught it, the train had speeded,
up. We heard MA’s loud, melodious voice for
the last time, crying out to me, “Bagba, use the
blanket for sitting upon.”

Carrying the blanket in my hand, we three
occupied a bench (with back-rest) on the plat-
form of Aligarh railway station. But we could
not, out of our reverence for MA’s gift, spread
and sit upon the blanket. Instead, we all smelt
it and held it on our heads, one by one. During
those days, we invariably experienced a soft,
but distinctly floral aroma on every limb of
MA’s—on her hands, feet, back and head, on
her garments and bedding, nay even on her
leather slippers. On this unique point, we all
old devotees of MA were unanimous.

That night, for three long hours (1°00 to 4'00)
we three had to wait on a bench at Aligarh
station. But as we kept ourselves agreeably
engaged in conversing about MA, we were not
listless. Then, boarding a train leaving for
Delhi Junction, we comfortably reached home at
about 7 a.m. It was on Friday, 1st April 1937.

Previous night, after purchasing three tickets
for, Gaziabad, I had a very small amount left in
my pocket. So, it was impossible for me to pay
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three railway fares from Gaziabad to Aligarh
and back to Delhi and also fines due for tra-
velling without adequate tickets. But it was also
MA’s special grace, that nobody demanded
tickets, fares or fines from us. We returned
home safe and sound after a most delightful and
momentous all-night vigil.

- CHAPTER 2

TWO DAYS AT BERILY
(8rd and 4th April 1937)

MA with her small party left New Delhi on
Thursday, 81st March 1937. Leaving Delhi
Junction station at about 9.80 p.m., changing
the train at Aligarh at about 0-45 hours (on
1.4.837), the party reached Berily on Friday
morning. The same day a telegraphic message
was sent by Bholanath to Panchu Da (*) (who was
Bholanath’s disciple) to the effect that the
Keertan Party of New Delhi should proceed to
Berily and hold keerian there on Sunday (3rd
April). Tt was also stipulated that Panchu Da’s
teen-age daughter, a skilled singer and dancer,
should accompany the Keerton Party. Accor-
dingly, along with a Keertan Party of fourteen
or fifteeh young men and Panchu Da’s daughter,
myself, my daughter Chhabi and her mother left
for Berily on Saturday night. On reaching
Berily railway station on Sunday morning, we

. * Shri Panchanan Mukherjee of No. 13 Cantonment Road,
New Dethi. See p. 1. o
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all went to a nearby large dharamsala (free rest-
house for pilgrims), where MA and her party
were putting up. For holding the keertan, a
beautiful mancha (¥) was built at the centre of a
- commodious hall in the dharamsala. After all
- arrangements necessary were made, at mid-day,
the New Delhi party started singing their
wonted keertan : “Shri Krishna Chaitariya
Prabhw Nityananda Hare Krishna Hare Rama

Shri Radhe Govinda”. After about three hours,

MA also got a party of local ladies and girls to
sing keertan in a separate adjoining room of
the dharamsala. ‘

At about 10 p.m. (Sunday) the New Delhi
Party with Panchu Da’s daughter took leave of
MA and left the dharmsala. They boarded train
at Berily to return to Delhi on Monday morning.
Chhabi, her mother and I—with the hope of
enjoying MA’s company in a comparatively
lonely surrounding—stayed with MA for just

* Mowicha is a small, temple:like temporary structure .of
square or hexagonal shape, artistically decorated -with green
leaves, flowers, garlands and fesioons. Framedpictures of Radha-
Krishna, Gour, Nitai and other deities and hol‘y personages ire
hung from all sides of the structure, The Keertan Party, while
singing keertan to the accompaniment of harmonium, khol (drum)
and cymbals, walk (and sometimes dance) around the mancha conti-
nuously as the keeriam goes on—it may be—for 12, 24 ar longer
hours,
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another day. - We planned to stay with MA for
the whole of next day and leave Berily on
Monday night. |

Almost immediately after the departure of
the New Delhi party, finding me sitting alone,
MA put me to two distinct tests. First, she
said to me, “Baba, may I take MA (meaning
Mrs. C) with me ? I was never prepared to
meet such a strange question. I kept mum, But
completely unawares, my eyes became full of
tears. On ‘seeing my pitiable condition; MA
relieved me saying, “I was only joking ; why
shall I take Ma (i.e., Mrs. C) with me P* At
this first test, T failed miserably.” Next, MA
put to me the question.—Baba, why did you not
leave tonight 7 Somebody told MA that I
was running my ewn college, and as such, I was
free to be absent just as I liked. On hearing
this, MA said, “If that is your own college, you
ought to be extra-cautious in- respect of regular
attendance. What will your employees think
about you ?” I replied,—"“Ma, whenever any
of my employees needs, I allow him leave
ungrudgingly and perform his work myself,
Do - you think that today, when I need leave,
my employees will not perform my work " On
hearing my reply, MA looked satisfied.” With a
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serene smile on her face, she said, “That's all
right ; you stay”. At this second test, I succeed-
ed. But at the same time I noted that tolerant
and conceding as MA appeared to be, she would
never like that any of her devotees should be
negligent in attending to his worldly duties.
‘That night, I got my life’s first opportunity
to lie down and sleep close to MA at a part of
the wide verandah of the dharamsala, assigned
by MA herself. The place I occupied was on
that side of MA’s bedding, where her head lay.
My head was in the direction of MA., I was so
close to her that if during her sleep MA inadver-
tendly extended her arm, I would receive her
direct touch. Before I lay down I submitted to
MA; “Ma, I feel hesitant to sleep near you,
because during sleep I snore too loudly and you
will be inconvenienced.” Permissive and toler-
ant as MA is, she said, “Never mind ; you sleep

near my body ; I won’t be inconvenienced in the
least.”

Next morning (Monday, 4.4.87), before MA
left her bed, a bevy of local ladies (mainly Pan-
jabi and Kashmiri), beautifully attired in various
elegant costumes, arrived and assembled at MA’s
bed-side. They all offered flowers and garlands
to MA, howed to her in deep obeisance and sang
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keertan with remarkable vigour. Then, when
MA, after washing her face and mouth, and
taking a light repast, sat on her bed, those ladies
merrily danced and circled around MA and went
on singing keertan, keeping time by loud and
rhythmical clapping of hands. Along with
keerian, the ladies themselves played on table
(a pair of small drums played with fingers) with
worth-while dexterity.

In the meantime, when a beggar arrived, M A
ordered me to give him some laddoos (¥). A big
basket, full of laddoos, was kept in the room.
‘When I attempted to fill an improvised bag of
sal leaf with too many laddoos, MA cautioned
me, saying, “Give him less ; laddoos will be
required in the evening.”

The same day (Monday), an old Bengah
gentleman met MA at the dharamsaela. He told
MA that he had two girls in view, out of whom
he wanted to choose one as bride for his son.
He gave descriptions of both the girls and their
parents and wanted MA to say which girl, he
should select. Even on repeated entreaties, MA
did not give her own opinion. She said, “What-
ever is. your opinion, the same is mine.” She

¥ Laddoo is a spherical ball of sweetmeat, popular all over
India,
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repeated this every time the gentleman requested
MA to give her opinion. Thus, MA firmly
avoided giving her own opinion. After this
gentleman took leave of MA, I said to her, “Ma,
the gentleman requested for your opinion so
many times. You certainly knew which of the
two girls was more suitable. Why then did you
withhold your own opinion P” MA replied,
“Baba, you do not know that he did not sincerely

seek my opinion. He himself preferred one of,

the two girls, but other members of his family
were against him. He really wanted me to
endorse his own wrong choice, so that en the
strength of my opinion, he could make all ‘others
-accept his own choice. He would have ignored
my advice and stuck to his own choice. For dis-
regarding my opinion, he would have to suffer
graver punishment. In a case like this, why
should I give my opinionand thereby expdse him
to graver evil v From this explanation, . I had
the clear revelation that if an ardent devotee
approached MA for her infallible solution of a
worldly problem or dilemma, MA was always

prepared to help him/her. This important fact

is well-known to every devotee of MA, who is
reliant on, and has taken refuge in, her.

At mid-day, Mrs. C deputed me to a nearby
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bazar to purchase some’ fruits for MA. When
I returned to the dharamsala, with fryits, MA’s
noon-time bhege (meal) was nearly over. In
those days, the remnant of MA’s :mepl, which
we held as very sacred. as:prasad (grace), was
awarded;to.some devotee present, along with the
bowl from which; MA was fed. I cherished the
hope that I would have the valued prasad that
day. But to my utter disappointment, I saw
that the bow! with prased was already awarded
-t_p a local Bengali youth, who was present. ‘When
I came.and ,stood near the door, MA had a look
at my face. Gurupriya Didi was feeding MA.
Most uﬁexpeétedly, MA said to her, “Khukni (¥),
I shall eat more.” At MA’s bidding, in anether
large bowl, boiled rlce was mtlmately mixed with
milk ‘and mango—Jmce Gurupnya Didi started
feeding MA from the bowl once more. After
taking just two sips of the delicious food mixture,
MA pomted towards me and said, “‘Give it to
him.” I felt gratified when my cherished desire
for MA’S special prasad was thus fylfilled in
such. gn inconceivable manner.

The same night, close upon 10 o’clock, we
thrge_bowg:gl down. to MA and _takmg_}_ler leave

% Rhiukni 'fmeaniﬁg Hittle éifl’) ‘was Gufqpriya '_Di'di's pet
nickname; by which- MA used to accost her in those days.



30 - ANANDAMAYEE MA

proceeded towards Berily railway station. At
that hour, a local keertan party was performing
keertan in MA’s presence loudly and vigorously.

The Delhi-bound train, due to leave Berily
at 10 p.m., was waiting at the station. We pur-
chased tickets and occupied seats in a third class
compartment in the train. Besides us, there

were only two Muslim passengers in the com~

partment. So each of us comfortably stretched

on a bench. The train, however, did not start

before midnight. On enquiry, we learnt that
there had been a breach somewhere in the rail-
way line, which delayed the starting of the train.
Some time after mid-night 1 fell asleep.

When 1 awoke, T found that the train was
running very fast. I sat up and began to think
about MA in an absorbing meditative mood.

During this reflection and while wide awake, .

I had a rather strange experience. I distinctly
heard some persons singing in chorus the follow-
ing two lines of keerian in an enchantingly
melodious tune : “Nitat Gour Radhey Shyam/
Hare Krishna Hare Ram.” This particular
keertan I had never sung myself nor heard any
body or any party singing. After a short while,

the music grew fainter and fainter and becatne”

totally inaudible. I was now extremely asto-

TWO DAYS AT BERILY 31

nished and wondered wherefrom the mysterious
music could have come. - Almost bewildered, I
woke up both Chhabi and her mother and enquir-
ed if they were singing the keertan. They were
surprised at my query. 1 was on the point of
waking up the two' Muslim co-passengers. But
suddenly it struck me that the particular keertan
I heard, could not have been.sung by them.
Having failed to unravel the mystery of the
keertan, 1 sat quietly and thinking deeply,
concluded as follows. Perhaps, some party was
at that hour singing that particular keerian at a
distant place, and their music somehow reached
my inner ears, for a while, through MA’s intan-
gible grace.
o k% ok % |

On Tues_day, 5th April (1937), we three reurn-

ed to our residence in New Delhi before 7 a.m.



. CHAPTER3
FOUR DAYS IN CALCUTTA
(6th to 9th May 1937)

"~ Early morning on 6th ’May 1.987, MA arild
her party came down to Calcutta from ]amsqsh‘e -
pur. Lucli‘ily,'l had come tq_(;alcu.tta_close u__po_g
that day on 'S:._o'me private bus;lrigss. MA staye
this time at the small (but n’onc-the—less_ most
beantiful) Birla’s Temple, clos.eT to .tl}e Racz
Course at Ballygunge. Shiva Linga 1s msta]l_e
at this Temple. Besides a srr.lall, neatly-built,
marble-paved Nat Mandir (apldle?ce hal.l),'there
is, in this Temple, a rest-room With a w:de open
verandah. At the remote end of.the.fmt Man-
dir there is an artistically carved ll’f'e'—hke marble
image of a bull, which every v.151t0r to the
Temple finds as remarkably attr.actwe.

During those days, MA’S birthday ceremony
was being observed in the upper-store}_r hall 13
Jatish Da’s (p. 10) house on Park Side Roa
(Ballygunge), as also in 2 pandal f:recteddon Ya
nearby open plot. In the hall were mstalleo tv«(;
elegantly-framed life-size coloured portraits ©
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MA. The portraits were lavishly decorated
-daily with fresh garlands of lotus and other
flowers. As ‘this. hall was .outside the living
quarters .in the; house, MA (who would not nor-
mally enter a house¢-holder’s house)-used to: enfer
this hall and attend the functions held in-connec-
tion wijth the . ceremony.  ¥n“the ‘morning and
afternoon, when,the crowd was thin, all func-

tions were held in the hall. After dark, when

the crowd was largé, the functiens were held in
the pandal, Renowned keertan-specialists like
Brojendra Ganguli, Dinesh Thakur and-Nibaran
Samajpati entertained MA and the audience with
keertan-songs at these sittings in the pandal.
In the morning, MA would attend the recita-

- tion of stotra (hymns in praise of God) and

nam-keertan (singing various God’s names) in
the hall at Jatish Da’s place. Later, she would
sit.in the Nat Mandir at Birla’s Temple. Here,
MA would discuss various topics with gentiemen
and ladies assembled-and answer questions put
to her, - - F - |

One evening, Dilip Kumar Roy sang two songs
in the pandal. When departing, he promised to
go to Birla Temple some day and entertain MA
with songs. When Jatish Da was with MA in
New Delhi (p. 10), he received a lengthy letter

3 |
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from Calcutta in which it was. stated that Dilip
Babu had come to Calcutta from Pondichery to
have MA’s danshgn. Jatish: Da showed this letter
to me. In this letter, it was stated that en fwo
accasions, MA’s phota was shown to Shri Auro-
bindo and his opinion on MA was sought: At
first, he wrote(*): “Mother: Anandamayee of
Dacca is the embediment of beauty, purity and
chastity.” The next time, he wrote:: “Mother
Anandamayee remains in. thei state of sat-chii-
anonda (Truth-Knowledge-Bliss).)” After learning’
about the above two, oginions of Shri Aurebinde,
Dilip Babu had a strong desire for having MA's
darshan, He saw MA. for the first time ‘at
Howrah- railway station on 8rd May (1937},
when MA came -from Varanasi to Howrah and
then went to Jamshedpur. N
Every night, after the fynctions in the paﬁdeﬂ
were over, select, intimate . devotees of MA,
partlcularly ma,rned ladies and grown-up kumaris
(unmarried girls), would assemble around MA in
the upper-storey hall. Here they would. dress
MA as Krishna, sing keertdn and enjoy them-
selves by entertaining MA and demonstratmg in
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various ways their intense love for, and devotmn
to, MA. - -

‘While attending the functions; I made acqu-
aintance with 2 good number of MA’s cld-and
niew devotees. Among them were Sachi Da
(Assistant Income-tax Commissioner), Atal Da *
(Professor at TRajsahi Government: College),
Naresh Chakravarti (Professor, Calcutta Univer-
sity) and Nagen De (famous sweetmeat-takiér).
I also got acquainted with a Parsi youth; named
Kharas, who subsequently became: Swam1 Keshfav
vananda. : C ST

.One morning, D111p Roy cdme toi >E1r1a
Temple and entertained MA (and the small select
gathering around her) with two ssesigs (each ‘of
which took him over 45 minutes' to finish), sung
with enchanting melody, superb skilli and:great
depth of feeling. Singing done; Dilip Babts put
three questmns to MA.: Hls ﬁrst 1quesa’tif;an& was

!‘ 1<!|

* Shri Aurobindo was not “asuaily” talkmg’ dn‘ectly to his
disciples, who' were all inmates in his Askram at Pondichery/. The
disciples had to put to hlm questlons m wntmg, fo Whl(‘.h he woﬁld
give replies in wr:tmg

U Atal Das chlld 11ke nature and deep ﬂemnon are note—
worthy. Asa veritable llttle cKild of MA, he had no Hhesftation in
accepting. motherly. service from MA. About his; remarkatle
devotion MA thus reported One. hot summer day, wh:]e l\ﬁA apnd
Bhaiji were coming from Mugsone to Dehra Dun on foot, they
felt very thirsty. MA clearly saw (through subtfe vrswn) ihat at
Rajsahi (distant 1200 mifes from Dehra Dun) Atal was -gffsring
to MA's picture-image nnce]yrcut small pieces of water-melop, .On
seeing this, MA’s thirst was mstantly quenched Thls sﬁowed‘
Atal Da’s deep devotion.and MA's divine nature. RS SN
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worded thus : “Ma, my Gurudev (i.e., Shri Auro-
bindo) says that without some help from a Gurw
(Spiritual Teagher), it is well-nigh impossible to
achieve, sitecess in the spiritual path. But my
friends say that one man can never be a Guru
of another man. Which of these two opinions
is correct 7 MA replied, “Baba, both the
opmions are-.cogrect.” Dilip Babu looked con-
fused at MA’s reply. Then MA clarified her
reply, saying, “Baba, what your Gurudev stated
according to his own knowledge and experience.
is correct for him, and what your friends say

according to their knowledge and intelligence is.

true for them. All these are relative truths ; so
they do not agree with one another. Dilip Babu
then presented his second question as follows :
“Ma, the other day, at Howrah station, you told
me that you had seen me in my songs. I failed
to understand what you exactly meant” MA

replied, “All sounds have but one common source ; -

hence a sound produced anywhere can be heard

at a distance.” Dilip Babu then put his last

question : “When again shall I have an oppor-
tunity to entertain you with songs © MA affec-
tionately replied, “‘Baba, you may sing anywhere ;

T shall sit on your lap as a child and enjoy your -

music.” This particular assurance of MA that
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if a devotee sings feelingly to her, verily like a
child' she sits on his lap and listens to his music,
made such a deep impression ‘on my mind that
on my return to New Delhi, with the ambition
of being a singer, I secretly tried hard for several
days to practise playing on my daughter’s har-
monium. But to my utter dismay, I found that
it was not merely difficult, but well-high impossi-
ble for a forty-three-year-old person to learn the
A-B-C of music and become a mus:cmn nearly
as proficient as Dilip Roy.

During these days, many other renowned
gentlemen and ladies came to Birla Temple to
have MA’s darshan. Among them were Doctor
Mahendra Sarcar (celebrated philosopher and
disciple of Shri Aurobindo), Basanti Devi (widow
of Late C.R. Das) and her daughter Aparna
Devi.

One day, Dr. Mahendra Sarcar put to MA
the following question : “Ma, after a person has
darshan of Virat (1.e., realisation of Supreme
God), does the human body survive- "’ MA said,-
“An ordinary mortal’s body does not survive.
But the case here (i.e., MA’s own case) is different.
Here, the play of Virat (Supreme God) and
normal behaviour (like walking, talking and
performing work) are going on simultaneously.-
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_ Dr. Sarcar’s next question was, “Which of
the two, nada * or vindy * does a sadhaka (spiri-
tual aspirant) experience first »* MA replied,
“According to sanskara (inclination or fitness
acquired in previous births), some may experience
nade and others may experience vindw first.”

- " Dr. Sarcay’s last question was, “Ma, have
you studied Philosophy 77 MA asked in reply,
“Why do you ask this question 7 Dr. Sarcar
explained that whatever answers MA gave {0

his and others’ questions, always agreed with what

is given .in books on Philosophy. “How does it
happen .: 7. he: asked After about a minute’s
pause,; MA slowly and gravely replied, “There is
ong wmt (vo]ummous) hook in which full know-
Iedge of all subjects—Science, Philosorhy, etc is
mcluded Nothing can remain unknown. to a
person who has discovered this Virat (voluml—
nous) Bock of Knowledge. It seemed that MA
hmted that he who acquires brahmajnana (know-
ledge of all- pervaswe Supreme God) is a perfect
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master of all subjécts mcludmg Science, Philo-
sophy, etc.

_ O‘-ﬂe—“day, just after mi:d-n'ight; in the upper
hall in Jatish- Da’s house, his younger daughter
Booni (*¥) dressed MA as Krishna, adorning her
with" garland$ and various ornaments made with
Aowers;: also with-a crown of flowers, bedecked
with peacock feathers, thé traditional 'head“dress
of Krishna: That’ night, MA ‘ordéred all heér
sons-(fe ma’lé-devdt%ees')'lto leave the":hallr Tlfere,
of ladles and glrls had keertan and performed
other leelds. (sports), ubkitown to us, her sohs.
When weire-enteréd the 'hall, at MA’s mstance
I noticed that she had also a ffute in her hand.
It-seemed to me ‘that MA was, ina remarkable
degree; influnced by: thé spirit of Krishna himself.
So, 1 consuiered myself bIessed by the dar.shaﬂ

. ¥ Nada means ‘sound’. In spiritual vocabulary, nada 13 the
specific ¢osniic sound (known as ‘Omm’ or 'pranaba’), which a spiri-
tisdl seeker often expermnces (i.e., hears with his inner cars).
deu means a point. In spiritual language, vindu signifies the
spot of llght that a spmtual seeker, expenences (i.e., sees with his
subtle inner eyes). - The expériences of nade and wvindu come

naturally through deep-and prolanged meditation.

. *Booms formal name. was ‘Juthiga’ {Jasmme) As she was
always hearmg a sm;lmg face, MA ‘gave her the name ‘Pkﬂﬂs
Juthicd', die., 'Full-bloomed Jasmine’.’ Unmarned she left her
parents ighd lived in; MA's ashrams for many years: She #oved
MA very dearly and looked ypon her as; Gury, Ishta (Deity chosen
for WOl'Shlp), every thmg She used to serve MA with scrupulous
care and deep devotion. She breathed her last early in Noverﬁber,
1964. at Brindaban.Ashram, when MA was present there.. Justa
week before her dgath 1 had 2 talk wth her, | Shf: felt very sOrLy,
because due fo lfl-health, she was 'unable to serve MA as actlvely
as she would like'te serve-her.’ S :
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of veritable live Krishna moving gracefully., At
that momentous hour, I remembered Mrs. C:
Addressing her mentally, I said, “Unlucky as
you are, you have missed the rare darsh(m of
MA as Krishna, as I am havmg »

Later, after MA recovered to a great cxtent
her normal human mood, MA. stagd still near the
centre. of the hall. Then, one;by one, all-the
devotees present, _start_e;d howing down to her,

verily- looking upon her,. as Krishna himself.

When my turn came,—I was still somewhat
overwhelmed—I kneeled down before MA and
made the fo]lowmg submission :. “Ma, tonight
I shall bow down to you ynder two special condi-
tions.” “What are your conditions ‘enquired
MA. I replled “Firstly, when any one bows
down to you, you join both ‘hands and offer him
namaskar. Tonight, you must not do that,
Secondly, after any body bows down to you,
you look at the person with a side-glance.
Tonight after I bow down to yon, you must

look straight into my face.” Benign MA at

once agreed. Having secured MA’s assurance,
T bent down and placing my head on MA’s bath
feet, I heartily bowed down to her. I notieed
that MA did not join “her hands and thus
fulfilled my first condition, Then, accord-
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ing to the second condition, I expected MA to
look straight at me. But full of fun, as MA is,
she did not fulfil the other ¢ondition at all
easily. When I looked at her expectantly, she
turned her head and looked in another direction.
When I tried to catch her glance.in this new
dll‘eCthH she turned and looked in- the opposite
dlrectmn In this -manner she dodged: ..me
three or four times, and stalled casting a. direct
Iook at me and fulfilling the second condition. . At
last, when my yearning for her. direct look grew
very strong, MA did fulfi] the second condi-
tion by looking directly on:my. face. As she
looked on, I felt that through her-enchanting
gaze, MA, in a subtle . form| -entered: and
permeated: my entire being. | I lamentably: lack
the language' in which I can adequately express
the divine bliss T experienced as: MA; kept
loeking. steadfastly into my eyes:in that strange,
weird manner. Later, so many . times over,
I was k@eﬁly desirous of receiving that covetable
lock from MA., But receiving :it did not rest
at all on my will. It depended ='solely. on MA’s
divine grace. v

That night, we (myself. and ‘my younger
brother Biren) came to Birla Temple with the
purpose of passing the rest of the night, sleeping
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in MA’s purifying proximity. It was already
3 a, m. when we arrived. I saw MA pointing
out places to individual devotees, where they
should sleep. - MA’s bedding was spread in the
centre of Nat Mandir. Ladies were directed
to.acctipy places on one side and malé devotees
were put on the other side. “Ma, you have not
assigned any place for me”, T’ endearingly
complained. MA enquired where I had slept
in the previous. night. “In the previous. night,
T slept. iri the: open, outside the Nat Mandir”,
I said. On hearing this, MA at once pointed out
a place for me. In trying to lie down in the
place, . assigned to-me, I wasin a fix I lay
down with my head in the direction of MA ‘and
Bholanath. - But thenmy legs stretched in the
direction . af the image of Shiva, the presiding
Deity in the temple. This was plainly objec-
tionable.' ‘It = was nearly  dark. -  With some
effort, I naticed sthat MA was lving with her
back : turned towards me. So I felt sure that
MA could. not see that :my .legs: stretched
towards the .Deity. But T realised my mistake,
when MA (with her back still turned towards
me) remonstrated, saying, “Don’t étretch ycur
legs towdrds my Thakur (Deity).” For:a
while, I+ did -not respond. But when MA
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repeated the same order (‘Don’t stretch your
legs towards my Deity’) three times, I could
not help giving the evasive reply, “My head is

ip the direction of my Thaekur. (meaning MA

herself)» But MA simply ignored my -reply
and again repeated the same order three times
more. Now, I replied, “If you recognise my
Thakur (meaning MA herself), 1 shall recognise
your Thakur. After abrief pause, M said,
“ Al right, 1 recognise your Thakur.” At once,
I replied, “I too recognise your Thakur.; I shall
stretch my legs diagonally.” ~"MA said, “That’s
all right.,” Through this unexpected short leela
(sport), MA firmly endorsed my action .ih
aceepting MA herself as my Ishta (fort of God,
chosen for worship and meditation) 'in place
of .Gdpal, my former Ishia. Thus, whatever
hesitation I had in accepting MA ‘as .my.sole
Ishto; was totally overcome by this unéxpected
leelaof MA. .. - . hoew -

“Next - day (10th May) 1987, when in the
morning I returned to my temperary residence at
Sealdah (Calcutta), T felt quite tired and too
sleepy.: ‘I could hardly open my eyes. I. was
unable to walk or even keep standing, 1'was so
much overpowered by drowsiness. In this context,
I recalled Bhaiji's relevant remark, “To keep
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MA’s company, one must be gudakesha (conqueror
of sleep).” The same afternoon, MA was
due to board train at Sealdah station and
proceed towards Faridpur (now in Bangladesh).
I first slept soundly for aver three hours.. Then,
after taking meal, T arrived at -Sealdah railway
station elose upon 2 p. m. MA’s party on this
journey included Bholanath, - Bhaiji, Swami
Akhandananda and Gurupriya Didi. Among

the many devotees who ecame to the railway

station to see off MA and her party, I parti-
cularly notieed Shri Abani Sharma (a very old
devotee of Berhampur) -and one respectably-
dressed Muslim youth, who appeired to be a

wealthy ‘Bombaywalla merchant. I travelled a ,

short distance in the compartment, occupied
by MA and her party. I got down at Barasat
railway station. Here, as required by Gurupriya
Didi; T-hurriedly got a small brass pitcher filled
with drinking water. 'When I handed over the
pitcher to Didi, the train carrying MA and her
party had already started moving forward.
Letsurely, and with a heavy heart andiina
pensive mood, I took a train to return -to
Sealdah.

CHAPTER 4 - RS
SEVEN DAYS AT BERILY-NAIN[TAL—ALMORA
(6th to 12th ]une 1937)

' On enqulry by telegram, we lgarnt in New
Deif-u from ]at1sh Da at CaIcutta !that en route
Kallash MA and her party would reach Benly
on 5th June (1937) Fora few days prior to
thzs “date, we (Mrs. C and I) were seriously
dehberatmg whether or not we should proceed
to Berily to accoinpany MA and her party from
Berlly to Almora and see thetn off to Kailash,
The “bitrden of domestlc duty was our chief
obstacle. On receipt of the telegraphic message,
we became extremely eager to' léave for Berﬂ)
On 5th June, before we left, we both ' bowed
down before MA’s framed photograph; installed
in otr Puja Room and prayed to MA as follows :
“Ma, we are exceedingly eager to have your
physical darshan. We are unable to stay- at
home. We are proceeding ‘to Berily. - You are
here. Youkindly look after our children during
our absence” After praying in those terms,
both "of us started for Berily with light: heart.
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We reached Berily next morning, 6th June
- (1937).

That night, we all slept with MA on an
open terrace in the dharamsala at Berily. The
night was helljshly toq warm and sultry.
There was no breeze at all. A pa]m leaf hand-
fan had to be waved for the whele night to keep
MA fairly comfortable. At first, Gurupriya
Didi was waying the fan. But as she felt sleepy
and drowsed, she startéd hitting ‘MA. with
the fan. Seeing this, T myself  took the far
from Didi and started waving it to give "some
breeze to.MA. But I was soon ashamed to
find that, overcome with drowsiness, Itoo h1t
MA w1th the fan. At last, I made over . the
fan to Mrs. C, who could keep awake more
casily. 1felt sure that in providing MA with
breeze, she would not hit MA w1th the fan as

both Didi and I dld

On 7th June, we spent the whole day 'in the
dhammsala- at Berily. Before noon, Mrs. €
and I were initiated by Bholopath who gave us
mantra in MA’s. presence. Before initiating
us,  Bholanath periormed Puja. All the while,
MA lay down. on a carpet'in fropt of .us,
completely covering herself. ‘We had the feeling
that Bholanath worshipped MA and initiated us
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entirely under MA’s guidance. In the evening
we all went with MA to the bazar at Berily: ane{
entered a shoe-store to purchase .a pair .of
leather siippers for MA. A pair of slippers
just fitting MA’s feet was selected too. MA told
the. Muslim shop-keeper that it would be good: for
him to present: the ‘pair of slippers to. her
and not charge any price.. But the shop-keeper
declmed The pair of sliggers was - secured
by paying full price. While réturning to
dharamsala, MA told us that if the shop-keeper
did not charge any price he, would  have been
be_neﬁ_ted, but _he declined as he. was unilucky:*

The:same night (7Tth June), at midnight, we
all left Berily by train and reached Katgodam
in the morning oh Tuesday: (836 37). Mamk
Ghosh of Lucknow . and Mrs. Yashpaf (1) of
Berily and several others had- joined our party.
From Katgodam, the whole party* Jof 20 or
23 persons (Bengalees, U. P. ~p<eop1e, Panjabis
and Kashmiris)—men, women, gitls’ afid “boys
—went by bus to one end: of Talli Tafao the

o

*Later, it was learnt that this unlueky shop-keeper d1ed wxf'hlln
one ‘month from this date. - :

tMrs. Yashpal,. wife of a Iugh Government oﬁﬁcr,al at’ Benly
Had very deep love and strong attraetlon for MA who gave hex,'
the name M aha Ratan (Great Jewel), -
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renowned, . very deep lake at Nainital. The
lake was ' one mile long and a half mile
wide. We were to cross the lake lengthwise in
tiny boats. There was but ome boatman in
each boat. MA with Mrs. C, Gurupriya Didi
and another lady -was in _ene hoat, which was
about 30 ft. ahead of the boat' in which Toohoo
(Jatish Da's brother-in-law) and I were goingin
the company of :Bholanath. - Both Toonoo and
I were disciples of Bholanath. We had a- fancy
that we would try and put Bholanath’s boat
ahead of MA’s boat. Toonoo and I got two
small improvised oars and helped our boatman
as best as we could. But even after ten mintites’
hard struggle, we failed to reduce the distance

between MAIs boat and Bholanath's even by

one single inch. With a smile on her face,
MA was watching our futile efforts with
evident delight. When we gave up the striggle
in - abject disappointment, MA and other
ladies ‘in her hoat had a hearty laugh. After
crossing the lake, we all went to the dharamsala,
attached to Nayna Devi Temple situated at
the other end of the lake. Here, MA and
we, who accompanied her, occupied some rooms.

The samg evening, in a room in the dharam-~
sala at Nalmtal MA put me on a minor trial.

N
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She ordered me to arrange in a medium-size
steel trunk a heap of articles including clothings
and sundry odd articles. Several times, 1 attempt-
ed to put all the articles in the trunk, trying to
afrange them in different ways. But every time
I found that the space in the trunk was evidently
inadequate for all the articles. At last, 1 started
to make arithmetical calculations. First, I guessed
the dimensions of the trunk and calculated its
approximate capacity. Next, I found by guessing
the volumes of all the articles, one by one. I found
that the total volume of all the articles definitely
exceeded the capacity of the trunk. When T felt
_sﬁre, I emphatically declared that it was impos-
sible to.accommodate so many articles in that
small trunk. MA .said, “Let me try.” Saying
this, she set to work. Without the least thought
or hésitam:y, ‘she quickly arranged the whole
heap of articles with unerring skill. I was

. surprised "to find that all the articles were easily

put in the trunk, quite neatly arranged. The lid
‘o_f,-th.e trunk too could be closed without difficulty.
And alt this. was accomplished at the.very first
attempt. This incident;gave my pride of educa-
tion and mtelllgence a rude jolt. |

+ The next .day (Bth June 1937) in the after-
noon, when the . sun: was _stjll  glittering .at

4
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tree-tops, MA suddenly said, “Let us all go
out and have a stroll along the road on the bank
of the lake. Ladies in our party, who were
preparing the night meal, mildly objected,
But MA did not spare them., She firmly
ordered, “Put down-the fire in the oven and
come out,—the cooking will be done by itself.”
The whole party came out with MA and
proceeded along the tarred road on the bank
of the lake. There were lofty trees along-
side the road and at intervals there were
wooden benches with back-rest. * ‘After going
a long distance, MA said, “Let us return
now.” On proceeding a few paces towards the
dharamsoela, where we were staying, MA sat on
a bench *and rested for a while. From MA’s
somewhat restless movement and cxpectant
look, it was plain that she was looking for
something, Some of the ladies in the party
sat on the bench with MA., The rest of us
were standing around MA. All of a sudden, MA
stood up and said again, “Let us get back now.”
When we had proceeded a few paces towards the
dharamsala, a little sparrow fell down from an
adjacent tree near MA’s feet and was waving its
wings restlessly. A Kashmiri teen-age boy was
standing close to MA. She ordered the boy to
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lift up the sparrow from the ground. The boy
lifted the bird and placing it on the palm of his
hand, held it close to MA’s eyes. I was

' standing quite near. As the incident appeared

te be somewhat strange, I was closely observing
MA and the sparrow. I clearly saw that the
bird with, its tiny eyes was looking at MA’s face
and MA%was looking at it with evident affection.
The wings of the sparrow were shaking.
Gradually, the motion of the shaking wings
slowed down and the bird became still. Its eyes
also closed. 1t was clear that the bird was
dead. MA now ordered the Kashmiri boy to
throw away the dead bird. The boy obeyed MA
by carefully laying the dead body of the bird on
the brink of the lake.

The same fight, after meal, we were sitting
on our, respective beds, spread around MA’s
bed, on which she sat. We enquired of MA
about the sparrow that died in MA’s presence,
after it gazed at MA and MA gazed atit. MA

gave [the curt reply, “Itwas longing for

darshaw”, In that brief reply, I got the solution
of a difficult problem of mine. As previously
advised by MA, I was at this time, mentally
putting to MA the following question: “Ma,
self-satisfied. as you are, there is nothing that

-
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you.want to know, hear, see, learn or acquire.
Why then do you, at so great pains, travel in
train by Third Class and go about everywhere P’
This brief reply of MA explained to me that
our Anandamayee MA, calm and contented as
she always is, movesabout so restlessly and every-
wheré only to give darshan dand thereby release
hundreds of her devotees from cycles of birth and
death—wherever they are and whatever their

form-—man, animal, bird or tree—who have

been longmg eagerly for the liberating darshan.

After thlS, MA frankly expressed her warm
appreciation of our love for her. She said,
“Those among you, who, -although affluent,
undergo the hardship of travelling with this
body by Third Class and pass their days in
dharamsalas and temples, in spite of serious in-
conveniences, do so only because you love this
body.” On hearing from her the fact that we
love her very dearly, we were much elated. In
this context, I pleasantly recall that at Nainital,
Bhaiji, in complimenting Mrs. C and myself,
observed, “I had devotion to, and reliance on,
MA only after I had tested her on many occa-
sions.  That you have got such -intense love for,
and faith ir, MA in such a short pertod shows
MA’s abundant kripa (grace) for you.”
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The next day (Wednesday, 9. 6. 37); at about

12 noon, we all left the dharamsals and

attempted to cross the lake in a tumber’ of small
boats and reach the bus-stand at Nainital. Asa
strong wind blew just after we started, high
waves, resembling waves on a rough sea, appear-
ed on the blue surface of the extremely deep lake.
As it became rather risky to go by boats, we
had the boats led to the bank in the middle of
the journey. We got out of the boats and
covered the rest of the way on foot and arrived
at the bus-stand. Here, we all boarded an
Almora-bound bus. It was dusk when our bus
reached Ranikhet. In this hilly area, bus-trafhc
after dark was not permitted. So, we had to
spend the night at Ranikhet. Gentlemen of the
locality (among whom there were persons, who
were well-acquainted with some devotees of MA
travelling in our party) made perfect arrange-
ments for our stay in a school building and also
for our night meals. It became plain that if
MA was in a travelling party, it had no problem
in respect of safety, lodging or boarding and the
jburney was bound to be smooth and com-
fortable. Next morning (Thursday, 10. 6. 37),
at about 7a.m., after we had our breakfast
with warm, sweetened milk, we again boarded
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the bus and proceeded towards Almora. On our
way, at Ranikhet bazar, we met Dashu Da of
Varanasi. He had visited Kedar, Badri and
«ther holy places and was returning to Varanasi.
‘On hearing that MA was on way to Kailash with
@ party, he expressed his desire for accompany-
ing the party. Dashu Da was a sturdy, strong
and active youth and was already familiar with
most members of MA’s party, Hence, his joining
the party was welcomed by all. -

On this momentous day, while travelling by
bus, through MA’s grace, I had a strange, short-
time divine darshan or experience. In the bus,
MA and other ladies in the party occupied two
or three front benches, "We males were at the

‘back. Sitting on the floor of the bus, Hari Ram
Joshi,* Manik, Dashu Da, Toonoo and myself
were loudly and feelingly singing keertan, our
wordings being ‘Ma-Ma-Ma-Ma’. When the
music rose to a high pitch, tears were flowing
freely from my eyes. I was imagining that MA, in

* Hari Ram Joshi was a high official under U. P, Siate

'Government. He belonged to Almora District. He came into

close contact with MA and Bhaiji when during 1932—135, they
were living in seclusion.in a dilapidated dharemsals attachedtoa
temple at Raipur {(near Dehra Dun), He Liad great reverence and
devotion for MA and Bhaiji. He wrote a  book, MA
ANANDAMAYI LILA, in English, He expired a few years
ago. .
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the form of a small child, was sitting on my
right 12p and listening 'to the music—according
to the assurance she gave to Dilip Roy at
Calcutta (p. 36-37). Suddenly, to my great sur-
prise, 1 saw that MA's child-form -was
changed. ‘I vividly saw that a blue child-Krishna
stood with his two little feet placed on my right

“lap. Placing his little arms affectionately round ‘

my neck, he seemed to say to me, “Don’t weep.”
At this strange sight, I became overwhelmed
and started sobbing audibly like a child. In a
short while, this strange scene vanished in
thin air. This momentary darshan further
confirmed my earlier belief that MA and
Krishna were identical.

Arriving at Almora at about 11 a. m., along
with MA, we all took sheiter in the famous
Nanda Devi Temple. We stayed in MA’s holy
company in the commodious precints of this
Temple for three days. I am unable to
pen down the exquisitely sweet joy that I derive
even today Dby ruminating on the cherished
memory of incidents that happened  during those
three unforgetable days of my pretty long, rather
eventful life. o R

Every night, after meal, each one of us
would-sit on his (her) hed, spread at the space
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\assigned by MA and witness some new leela

~(sport) of MA and take part in it as w;lled by

MA.

On Friday (11. 6. 3-7)-night', an unexpected,
noteworthy incident happened. MA’s bedding
used to be spread on one side of a slightly
higher platform rightin front of the temple-
- proper. Bholanath’sbedding was on the other side.
In between, other ladies of the-party spread their

beddings. Just next to MA’s bed, in the direction.

of her feet a little space was kept specially
reserved for Bhaiji. "At a slightly lower Ievel,
we, MA’s other sons, used to spread our beddings
on the floor of a wide verandah. This floor
- was earthen. The higher platform on which
MA, Bhaiji, Bholanath' and other ladies slept
was fairly level. But there were hollows in the
floor of the verandah where we-slept. Asa result,
none of us could have the bed flat or level.
That night, when we all were sitting on our
respective beds, Gurupriya Didi handed over to
MA, the new cap, made from warm cloth,
which MA would use on the journey to Kailash.
The cap was found to it MA’s head rather
~ tightly. On seeing this, Bholanath (who was
observing silence) made signs to say, “Give me
the cap ; if I wear it; it will expand and fit MA’s
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head comfortably”. At this, MA twitched her
face like ‘a I_ittle.'\-ch'ilgl_j and -endearingly said,
“You do not use soap; your hair has a foul
smell ; you should not put on the cap.” There
were two long jatas (matted hair) on Bholanath's

. bead. He was also a sanmyasi. As such, there

was no question of his using -soap. ‘A little
careful thinking would make it clear that what
MA said was by way of pure, innocent que But
on ,hearmg_ MA, totally child-like as he was,
Bholanath immediately burst in anger. From
whatever he said loudly and. half-openly (obser-

- ving his vow of silence only partially), it could

be gathered that he was bitterly aggrieved. and

felt grossly insulted by what MA had said.

Gradually, he raised the pitch of his voice louder
and louder and "expressed his deep resentment
in various ways. Extremely surprised and bewild~
ered, we all were sitting silently on our respective
beds. Suddenly, MA left her bed and approached
Bholanath with I1ghtmng speed. She stood in
front of Bholanath bent down, héld the fore-

finger of her right hand befare his face and in

a clear firm, suppressed voice, said, “The more
I ighore your actions, the more unruly you are
becoming.—Choop! C}_z_oop! Ch_oo? P Acting

# Choop= Silence,—a firm order to keep quiet., -
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up to this firm order of MA, Bholanath sat still
like a helpless doll. Immediately, MA rushed
outside the Temple through an open door. At
this time, MA’s movements were so speedy that
it seemed that she was off the-ground and moved

in space. After a short while, MA re-entered the .

Temple through another door and returning to
her bed, sat upon it. At that critical hour,
while Watching angry, lightning-speeded MA,
1 remembered the sea, as I 'saw at Puri (Orissa)
When high waves rise and fall on the surface
of the sea—I experienced it by dipping in the
sea—the sea remains still and calm underneath.
In the case of MA too, I noticed that although

there were furious wrath and impetuous speed.

‘of a hurricane in her external appearance, it
was clearly evident that in her inner being,
unperturbed peace and divine bliss remained
unaffected. |

Although through MA’s stern disciplinary
action, Bholanath became bewildered and silent
for the time being, after a while, his anger grew

double-fold. He left his bed and speedily went

outside the Temple. While going out, he loudly
declared that he would not accompany MA to
Kailash. However, we (myself, Manik, Nagen
and Toonoo) immediately went outside the
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Temple and intercepted Bholanath at Almora
bazar. We fell at his feet, placed our arms
round his waist and implored him to return to
the Temple. His violent, seemingly-uncontrol-
lable temper easily cooled down. Like a repent-
ant good boy, he returned and quietly lay
down on his bed. Seeing him now, who could
remotely guess that only twenty minutes ago,
this modest and quiet sannyasi had been the
living image of furious Durvasa Muni (1).
Having failed to appreciate an innocent joke of
mirthful MA and suddenly flaring up and then
becoming calm and collected in the next moment
—through these two symptoms one can realise
the uniqueness of Bholanath’s high character
and child-like nature, purified through sustained
and intensive penance. -

After Bholanath lay down on his bed like
an ideally good child, Mrs. C. tried to put to
sleep this our common Gurudev, softly massaging
‘his  head and feet and tenderly rubbing
his head and body. After a while, thinking that

 Bholanath had been asleep, Mrs. C returned and

sat on her own bed. Now, MA put to Mrs. C
the question : “Is Bholanath asleep ™ Mrs, C

L t A sage of ancient India, noted for hlS fury and ominous
~ciirses inflicted on slightest provocation, :
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replied, “Yes, Babo isasleep.” MA said, “Na,
- Bholanath in not asleep.” She further added,
“What will you give me, if Bhelanath is net
asleep Mrs. C replied, “If Bholanath is not
asleep, 1 shall give you one silken sari”
Mrs. C had brought this seri with crimson
borders with the object of dressing MA in
the sari and sending her -off on the journey to
Kailash. But full of fun as MA has always

been, she wanted to win the sqri through a

wager. Talking on behalf of Mrs, C,Isaid, “M a,
you have not mentioned what you will .give, if
you lose”.. Victorious in all fields, second to
none and unsurpassed as MA was, she firmly
-replied, “The question of my losing does nat
arise”.  After this, Mrs. C went near Bholanath
and called him in a low voice. Bholanath at
once opened his eyes. So, it was evident that he
was not asleep. Thus MA won the wager and
the sari. |

Next day (Saturday, 192.6.37), after 10 a. m,,
Mrs. C smeared MA”s hair with scentec oil, care-
fully comibed it, made it into two braids, which
she put around MA’s forehead and said to her,
“You must not undo the braids, When you will
return from Kailash, I shall come up to Almora
and undo them”. Then, she dressed MA in the
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silken sari with bright crimson borders (which
MA had won as a wager), overcoat and other
warm garments. Some photos (¥) of MA, thus
attired, were now taken with the camera, 1 had
in my hand, "

Photographing over, MA quite unexpectedly
indulged in such a leela (sport) as proved that
she was always eager to fulfil her devotees’
cherished desires. Once, Mrs. C had submitted
the following prayer to MA : “Ma, when you
were a-house-wife, I never saw you. I have
an intense desire to see how you look in the full
attire of a house-wife”. As MA, still dressed in
silken sari, was returning to the Temple, she

~accosted Mrs. C thus : “Ma, you wanted to see

how I looked as a house-wife. Come with me
and see”. So saying, MA led her into the
Temple. Mrs. C also asked me to follow her.
Two or three more persons (Gurupriya Didi and
Bhaiji, so far as I can recollect, were among themn)
accompanied us. Stopping at a secluded corher
of the Temple, MA covered her head and entire

face (up to throat), with the end of the sari as a

_ * Nohe of these photos was successful: I had the’ imptession
that MA cannot be photographed except through her kripa (grace).
She can, at will, keep herself either within or without any camera’s

Timited range. -



62 ANANDAMAYEE MA

veil, and perfectly played the role of a typically:

shy, conservative, Bengali village house-wife,
dramatising her natural ‘hehaviour in diverse
situations. Among various poses, she showed
how the house-wife looked with just one eye,
from under the veil, when she had to serve food
to her husband’s elder brother—the most remote
and respectable of her superiors. Those, who had
the good luck of witnessing that leela of MA,
were highly delighted and gratified.

The same evening, after dark, various prepa-

rations in connection with the journey to Kailash
were going on. MA herself was engaged in
filling small boxes with almond, pista and kismas
(dried grapes) for use of each member of the
party that was to accompany her on the journey.
" While handing over to him the tiny box, meant
for Bhaiji, she sportingly said, “Don’t eat now”.
Bhaiji always considered himself as MA’s little
child, Like a veritable naughty boy, with a
wicked smile on his face, Bhaiji started consum-
ing the dry fruits in his box, one by one. All
of us present there burst into laughter to witness
this perfect play of Bhaiji in the role of ‘3 way-
ward child. MA also joined us, her hilaricus
devotees, )

On Sunday (13.6.37), just when the party was
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about to start, I made another futile aEtempt to
take MA’s photo. But this time a small screw
of my camera fell on the ground and got lost in
dust. . When I was busy searching for the lost

- screw, somebody told me that MA had started

and was calling me. Running hurriedly out-
side the Temple-compound, I found. that the
whole party had already started. Seated ina
dandi, which was down on the ground, MA alone
was waiting for me. Nearing her, and placing
my head squarely on MA’s both feet, I bowed
down to her. On raising my head and looking
at her, I found MA casting her sweet, blissful
look straight on my face. In this look, I once
more experienced a trace of the indescribable,
unalloyed joy that I had when she first blessed
me with thissort of direct look at Calcutta (p. 41).
Itis my firm conviction that each one of MA’s
intimate devotees must have been blessed with
the experience of this blissful, divine and serene
look of MA on one or more occasions.

After this, carried in the dandi, MA followed
other members of her party, who had started
ahead of her and disappeared from view, as the

-dandi took a turn on the hill-road. Besides us,

who had come from outside to see off MA, a

large crowd of local men and women had
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assembled outside the Temple to watch MA
starting on her hazardous journey to Kailash.
All shed tears freely as they felt bitterly the
pangs of separation from MA, whom all loved so
passionately. Quite a few of them could not
help sobbing audibly like children.

The same day, leaving Almora by bus and

boarding train at Katgodam, we returned to our .

residence in New Delhi on Monday (14.6.37)
morning. We were delighted to find that “our
children were happy, well and contented just as
we had left them. Now, entering our Puja Room,
we bowed down before MA’s framed photograph
and image of Gopal and expressed our deep
thankfulness.

Then, with a curious mingled feeling of joy
and pain,—joy in the remembrance of ever-joyous
MA and pain due to separation from her,—we
resumed the performance of our respective
mundane duties, in all seriousness.

CHAPTER 5
MA IN THE ROLE OF SAVIOUR

After mutual exchange of experiences with
many of MA’s devotees and reading various
published anecdotes regarding MAT I have been
firmly convinced that everyone of her numerous
devotees—specially every long-time devotee—has

through MA’s abundant grace, overcome all

difficulties and received adequate help and succour
in all critical situations,—including serious
accidents, illnesses, bereavements and dire adver-
sity. If all such accounts are coliected and
published, they will make a book as voluminous
as the Mahabharata. In this Chapter, I shall
narrate only a few of those incidents, in which 1
was personally involved, or which I myself
witnessed. |

I had MA’s first darshan in New Delhi in
March 1937. In July 1938, I was elected
Honorary Secretary of Calcutta Engineering
College at Ballygunge (Calcutta). My fith
brother, Sunil, had founded the College in 1930.
At first, he was Superintendent and Secretary to

5
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the Governing Body of the College. Under him,
- Shri J. B. Roy worked as Principal. Later,
embarrassed by factions among the members of
the Governing Body and the teaching staff, Sunil
tock a long-term leave and Principal Roy became
secretary.  On the very first day, when I came
to the office of the College to take over Secretary’s
charge, some, rowdy students obstructed me. In
his own selfsh interest, Principal Roy had per-
suaded the students to believe that I wasa. very
strict man, and if I were allowed fo function as
Secretary, students would not be able to pass
examinations. This false propaganda easily
turned students against me. Initially, I had some
altercation with a group of militant students.
Afterwards, all the agitated students, who had
assembled in the office, suddenly tried to assault
me. I quickly moved into an adjoining room and
bolted the door. The students tried to break open
the door, but failed. Confined in the room, I
started repeatedly chanting within myself the
following twe couplets from the Chandi and
_intensely praying for help to MA (Anandamayee),
whom I looked upon as my Saviour.
[ TRANSLATED FROM SANSKRIT |

(1) Wherever rakhsasas (monsters) and
venomous snakes abound, wherever enemies and
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robbers lurk, wherever there is forest-fire, remain-
ing there, and also om high seas, Thou art
maintaining the universe. |

(2) As Queen of the universe, Thou art
maintaining it ; as soul of the universe, Thou art
supporting it. Thou deservest the worship of
the universe. Those who bow down to Thee can
give protection to the universe.

Meanwhile, the Head Clerk of the College
informed on the telephone my brothers, the
President of the College (Dr. B. N. Dey) and the
police to the effect that students had kept me
confined and were threatening to kill me as soon
as I would come out. After I .spent over half-an-
hour prayerfully in the room, my sixth brother,
Biren, knocked at my door. I opened the door,
took him inside and told him that the policg had
been informed and when the police arrived, we
would go out under police escort. . After a short
while, we heard a noisy row outside. Hearing
it Biren said, “Shyam (our youngest brother)
was coming behind me ; perhaps, students have
attacked him”. Both Biren and I now went out,
and very soon a free fight broke out between
myseli and my two brothers on one side and forty-
to-fAfty. students -on the pther side. During this
unequal fight, I lost two teeth and.sat “down
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extremely tired and totally exhausted. In this
situation, one student picked up a three-foot-long
heavy iron pipe and was ready to strike me with
it. Sitting with my head covered with both hands,
helplessly I started praying to MA intensely. As
I was struck with the pipe on my back, an inch-
wide red and blue, continuous swelled mark was
produced which extended diagonally right across
my back from neck to waist. It was indeed

‘miraculous that I felt no pain whatsoever at the-

moment or at any time later. But as soon as the
pipe fell on my back, a very clear, loud inner
voice gave me the order, “Fall down”, Simul-
taneously, some unseen force gave me a sudden
push and felled me on one side. In obedience to
the order of the inner voice, I also pretended that
I had fainted. Had I felt any serious pain, when
struck, some words expressive of the pain or a
scream would have mnaturally come out of me.
Then, it would have been impossible for me to
pretend unconsciousness as successfully as I did.
On seeing that I was lying motionless, some
teachers, who were looking on as unconcerned
spectators, cried out, “He is dead, he isdead”. At
this, the rowdy students took fright (lest they
would be prosecuted on a charge of murder), ran
‘away and took shelter in the hostel located in the
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second floor of the building. Some time.later a

police sub-inspector with some constables came to
the College. They’ arrested and brought down
ten or twelve students and made them squat in
the ground-floor. After T regained consciousness
(that is, after I shook off my feignhed unconscious-
ness and sat up), the sub-inspector took down my,
statement and marched the arrested students to
the police station. When departing, the sub-
inspector took from the College office the address
of Principal Roy’s residence. There, he too
was arrested. At last, on Principal Roy and the
arrested students offering unqualified apology,
the criminal case against them was withdrawn.
As a sequel, Principal Roy was dismissed and I
had to take up.the offices of both Principal and
Secretary and work in the dual capacity for
eleven vears up to 1949.

‘'The most significant fact that emerged out of
the above incident is just this : Through sincere
prayer, a devotee of God is miraculously saved
from amy grove danger with the least Posnble
physical injury, pain or loss.

With the students of the same College, T had
another misunderstanding. and confrontation ten
years later in 1948. There was an agitation
among the students on the question of Govern-
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ment reéognition for the College. - The students

~ held that although the College had no government
recognition, the Governing Body of the College
was falsely declaring that the College was
recognised. When the agitation grew strong,
I called a meeting of students, so that I could

explain to them what the Governing Body had to

say on the point. At this meeting, I produced
letters from M. P., Assam and other State
Governments, offering posts to our past students
and appointing them in various posts. I read out
some of these letters, which I had collected in a
file. Upon this, the student-leaders said, “We
don’t trust those letters”. Then, I said, “If you
don’t trust these letters, I have nothing more to
say. Then, allow me to ge”. The leaders declared
openly, “We won’t allow you to go”. At first, I
thought of clearing my way through the crowd of
students by punching right and left. But I heard
a clear warning in exactly the following terms,
“You won't succeed ; don't try”. This kind of

inner warning saved me from imminent grave .

dangers many times in my eventful life. On
hearing this warning, my behaviour underwent a
dramatic change. 1 was neatly dressed in trousers
and shirt and standing on a higher -platform.
Instantly, ' F sat on this platform in perfect yogic
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posture, with my backbone and neck kept erect

and eyes closed. I started praying intensely to
MA ( whom I always regarded as identical with

Krishna) in the following terms: Ma, when
humiliated and harassed by Duhshashana in the
royal court of the Kurus, Draupadi, lifting her
both arms and abandoning all efforts at resistance,
supplicated to you for help, you did save her
homour. I too am abandoning all efforts. Do
kindly save me from, these ferocious wolves”.
When a few minutes passed in this way, some
student suddenly cried out, “He has fainted”. T
was not unconscious, I heard the cry. At this
time, my faithful guard, a valiant Rajput, sensing
some trouble, was waiting outside the meeting
hall. On hearing the cry, he came msxde the hall
and shouting, '‘hatiye, hatiye” (pleace move off),
made his way through the crowd and came near
me. As he lifted me up, some students also
helped him, When thq guard tried to carry me
away, I placed my head on his shoulder (pretend-
ing to be unconscjous, as hmted by the student’s

¢ry). The guard carried me into my office and
seated me on an arm—chan I laid my head on
the table in my front and sat rnlotmnlessi and
prayerful Most of the students were afraid ;hat
1 might die, and in the event of my death, they
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might be prosecuted on a charge aof murder. So
- they left the meeting in hot haste. Some daring
student-leaders loifred for a while in front.of my
office. Peeping through the window, when they
found that I was still motionless, they too ran
away. -When' [ felt sure that there was no
student in the vicinity, I ‘opened my eyes, raised
my head and mentally bowing down to MA, left
the College with a smile on my face. I realised

that no devil could touch a hair of a person- who.

took refuge in MA.

Now,' I shall relate an event, IWhieh bat for”

MA’s direct physical intervention, would have
resulted in a serious mlshap At Calcutta, MA
had once told me that if T had any question, I
should put it to her mentally, and I would get
answer. AS ‘my dangéi‘s and difficulties were
repeatedly overcome through MA’s tanélble
divine grace, a curious problem or doubt’ arose in
my mind. ‘T thought that at the battle of Kuru-
kshetra (as described in the Mahabharata),
Krishna, even in violation of his solemn promise
that he will not wield arms in favour of either
party, took up Arjuna’s cause and twice aggres-
sively ran towards Bhishma, once with his
Sudarshan ’Chokra and a second time, with a
horse-whip. “As MA is none other than Krishna,

b e e L
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will not. MA physically., interyene and save me,

if in her presence some enemies attack me ¥’ was- -
the unearthly question that once arose In my,
mind and almost haunted me. How one day I
got a fitting reply to this Ch1ld1sh question, I am
going to marrate. One day (I cannot recall the
date), several of us. (MA’s devotees) were return-
ing from - Nabadw1p to. Calputta{ by tram MA
was in.the same tram She was in the First Class.
At. some station on, the way, she got down and
boarded the Third, Class carriage in which we
had occupied a eompartment In our compart-
ment, besides myself,. TJatish Da (p. 10) and
Rooma Devi (*) were travellmg ‘Between our
bench and the bench occupied by MA, there was
a low wooden partition, which aISQ acted as a
back-rest. Jatish Da said to me, “Brother
don’t allow -any crowd into the compartment
Rooma Dev1 usually feels s1ck in tram-journey
If there is a crowd she W1ll be mconvemenced”
I was s:ttmg near the door I was obstructmg‘

" % Rooma Bew was a devout old lady + born and bronght up in
Almora District, . She was a disciple of Sharada MA (wife
of Shn Ramknshna Paramhansa) She had an askram on the route
from Almora to Kailash, where she servéd and nursed pilgrims,
particularly . those who feail ill.. . She’ spent her last years at MA's
ashrams, serving MA and her devotees and utilising all spare time
in praver and meditation.l She expired at Varanasi Ashram on 7th
March 1953. Lo g
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crowd at every station, when the train stopped.
Trouble arose, when at some station, I obstructed
a group of three stout, well-built young men, on¢
of whom gave me a blow. I raised my right foot,
ready to kick him. Suddenly, I was stunned to
see MA’s entire right arm fully stretched over
the, partition and right over my right shoulder.
I became afraid to think that MA might have
noticed my kicking posture. I at once withdrew
my foot. After a short while, MA withdrew her
extended arm and while still sitting, said, “I was
lying down with my head resting on Booni’s (1)
lap. While thus lying down, I noticed blood on
Naren’s (i.e., my) head. Instantly, this body sat up
and behaved like that. Usually, when any such
. thing happens, this body remains calm and quiet

and simply looks on entirely unconcerned. Only

today, the body sat up and behaved like that”.
All the while, T paid no heed to the attacking
youths outside the compartment. After I heard
MA, I looked towards the door and found no-
body there, I thought that seeing some dread-
ful form of MA, as she stared at them, the
aggressors must have taken fright and fun away.
From this strange behaviour and. subsequent

t See foot-note on p. 39.
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statement of MA, I got a suitable. reply to the

" erratic question that was haunting me. I realised

that if any devotee of MA were. attacked by
enemies, in her presence, she too would, like
Krishna, take effective physical action against
them, with the difference that MA would take
up no weapon. She would overcome and rout
her devotee’s enemies only by her posture and
glance. - ‘

Now, I shall describe how through this our
MA’s grace, I was sdved from imminent death
as a victim of a fierce communal riot. The
communal trouble, which burst forth in Park
Circus area of Calcutta in September 1948, spread
lillc'e "wild fire to Raja Bazar, Mechua Bazar,
Khidirpore and other areas and continued for
several months. On some date in March 1947,
early in the morning, I, in the company of a
teacher (whose ‘surname was ‘Ghosh’) and a
student _(Who_se surhdame was ‘Kumar’), wert by
car to Basirhat (50 miile§ due East of Calcutta) on
a privaté business. Before that date, all areas in
Caléutta were calm“and quiet fér over a fortnight.
The car, which- belongéd to Kumar, was a-sedan-
body Baby Austin. Whién we'réturned toCalcutta,
the car reached’ thé’ five-road ‘junction of Shyam-
bazar at about 10‘p: m: ~Kumar- was diiving.
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Ghosh sat -on his left. T was alone on the back-

seat, where I sat close to the window on my left.
The window was kept lowered. We had: the plan
to drive along Circular Road towards Sealdah.
But on noting that all the roads meeting.at the
crossing were ominously too lonely, we apprér

hended that riot had flared up., Kumar said to -

e, “Sir, T shall not drive along Cireular Road”.
‘waymg this, he drove along-Shyambazar . Street

and Chittaranjan Averue. On seeing that there

was no traffic on Chittaranjan Avenue, I. felt
sure that there was, trouble. Feeling our=elves
helpless, L started re:membermg MA. Iflmagmed
that MA,, herself was seated in the car and carry-
ing me in her. arms.. Mv eyes were wide open.
Byt 1 could see very 11tt1e as ny mind was turned
mward Once. I 1nd15tmctly saw that the car had
turned left and entered Harrison Road (now
Mahatma Gandhi Road). What haprened after
that 1 could ,not know. Because on Harrﬁon
Road, some miscreant h1t me hard with a large
piéce. of broken concrete and I (instantly Jost
consciousness. When I regamed consciousness,
I found that the car. was moving rather slowly
I felt a little pain on the left side of my neck and
on the back of my head. Feeling the neck, I knew
that the skin was bruised. Touching the back of my
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head, T found a little blood. Now I informed
Ghosh and Kumar that-the ruffians had hit me.
They said, “4¥e know”, In fact (as Ghosh and
Kumar narrated to me), after hitting me, the
rowdies tried to stop our car by placing a hand-
cart across the road, which was cleverly by-passed
by Kumar .driving very fast. They also saw
the horrible sight of a standing pedestrian’s head
being hammered with- a ' brick. Extremely
frightened, Ghosh was repeatedly urging Kumar
to drive still faster. Kumar too drove at top
speed and soon reached the safe zone of Cpliege
Street. Then passing through Mirzapur Street
and reaching Amherst Street, both Ghosh ,and
Kumar tried to speak to me. As I did not respond,
they knew that I was unconscious. 1 asked
Kumar why he was driving so slowly. He said,
“I am looking for some dispensary, Whefe you

.may receive some first aid”. [ said, “You won’t

have any dispensary open tomght So, take me
tq my residence - at BhOwampur Kumar drove
the car along Bowbazar Street to Sealdah, where
Ghosh (who was to go to Behaghata) got down.
Then, Kumar said to-me, “Sir, just see, my hands
are shaky ; I am unable to. do any more. d11v1ng”
A Bengalee constable was standmg nearby 1
beckoned to him to come near the car. I told
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him all that happened to us and requested him to
take his seat by Kumar's side, so that he could
overcome his nervousness and drivé* with stea.dy
hands. The good constable readily agreed. With
the constable sitting by his side, Kumar now
drove straight to my place at Bhowanipur, where
I got down. That night, it was solely through
our MA’s bounteous grace that I was saved
(along with Ghosh and Kumar) from being bru-

tally killed by heartless _goondas. Besides, as. I

became totally unconscious at the very start of
the attack, I had no share of the extreme fear,
excitement and anxiety, which fell to the lot 'of
both Ghosh and Kumar. Again, since the missile
thrown at me, hit me on the muscle of the 1'1ec1'<,
my injury was superficial and negligible. If it hit
me only an-inch higher, I would have got a broken
skull : if it hit me an inch lower, 1 would have

a collar-bone broken. o

I shall new narrate how i a c‘ritical_ ﬁnancia'l
situation, MA directly solved my dile.rpma‘ar{d
brought me permanent relief. In 1949, within
two years of our Independence, when I was still
working as Principal .and Secretary of Cal_cutta.
| Engineéring College (p- 69 ), 'I'found th.a.t the
State Government had spent large sums of money
and founded a number of new institutions for
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imparting technical education in a big way. So,
that year, mainly at my instance, the Governing
Body of Calcutta Engineering College arranged
to hand over the College to the Education De-
partment of the State Government. As I was
somewhat independent-spirited, I was removed

~from the post of Principal. The person, who

was made Principal and Secretary in my
place, was, like myself, an engineer, qualified '
from Sibpur Collége, but junior to me by four
years. Of course, the Government offered me a
junior post under the new Principal, which I
could not accept: Thus, at the age of 55 years,
I got ‘unemployment’ as the State Government’s
reward for gleven years’ hard work and teaching
service rendered at Calcutta. I did not have any
bank balance to fall back upon. So I had to face
a highly distyrbing . financial situation. But as
my two well-educated, unmarried-_.daughtcrs were
suitably employed, my family Was'_x__l’_f;vigf m acute
distress. Under these circumstanges, T was ata
loss to decide what I should do to earn some income
myself to relieve excessive strain on my daughters.
The institution (Indian Engineering  Institute)
that T was running at Connaught plade, New
Delhi, prior to 1938, had gradually shrunk during
my- eleven years’ absence and had hecome:un-
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profitable by now. So my problem was whether
T should revert to New Delhi and try to revitalise
my old institution or wind it up, sell .out its assets
and settle down in Calcutta on the entirely new
career of a Consulting Engineer. 1 was in a
dilemma. Unable to decide one way or the other,

T resolved to depend entirely on MA, seek her

decision and follow it implicitly. Thus, I decided
to meet MA at Dehra Dun before proceeding to
New Delhi to either Tun my old institution. with
renewed vigour or dissolve it-for good. .

On reaching Dehra Dun, I found MA busily

engaged in attending functions held according to

a pre-fixed program. It was difficult to fix up

an appointment with her for a private talk. Still,
I requested Gurupriya Didi to inform MA that
" 1 badly wanted to have a private interview- with
her. In the afternoon on the day when I planned
to leave for New Delhi, I chanced to see MA
standing in the verandah of the Ashram, sipping
a glass of water. She appeared to'be in a hurry
to return to the pandal (where some function was
being held).  When I got near and bowed down
to her, she endearingly said, “Babg, tell me what

you have to say”. Avoiding all details, T said,

“Ma, I am having various difficulties in Calcutta
and am thinking of returning to New . Delhi.

MA IN THE ROLE OF SAVIOUR 81

What's your opinion about it ?” Instantly she
said, “Yes, Baba, go to New Delhi”.

As directed by MA, Iwent to New Delhi.
There, on entering the office of my Institute, I met
two Punjabi youths waiting to meet me. Tﬁéy
said to me, “Sir, we attend office in day-timé and
in the evening attend A. M. L. E. Classes, run by
Mr. Sen Gupta. We pay him a tuition fee of

" Rs. 25 per month. We are not satisfied

with his teaching: We ark eight in a party. If
you start A:M. I E. Classes, we shall all join
and pay “you a tuition fee of Rs. 50 per
stu_de'n’t per nonth. Do kindly start A. M. 1 E.
Classes'at your Institute”. Thus, following MA’s
sound direction, ‘as soon'as I arrived at New
Delhi;-T 'had‘the prospect of having an additional
income of at least Rs. 400fi5er month. There was
ariother good omién. Wheh, a few’days later, fy -
ad;fe;tiseﬁiehf _’ for A. M. T E.‘Classes was first
published ‘in a local ddily, that very day, thy
Sindhi ’ex:student, Kripaldas Sainani (who had
worked as my Chief Assistant for over five

years) met me and joined me again as my Chief

Assistant. Through failtless administration'and

herculean “efforts of Sainani, apart from my own

r‘einutaﬁin;l- for sound tuitional serviees, s the

Institute at’ New' Delhi miade rapid progtess.
6
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Thus, MA’s inspired counsel solved my dilemma
and ended for good the grave financial crisis,
which in 1949 confronted both myself and
Sdinani {who had lost all property, he had in
Sind). \ |
Now I shall briefly describe how Sainani had
a radical recovery from a serious and protracted
illness by following MA’s unfailing advice and
also had a good measyre of MA’s spontaneous
grace. In 1952, Sainani suffered for several
months from continuous fever and multiple fistula
appearing again and again. He was having
hemeopathic treatment, which proved ineffective,
It occurred to me that he might need a surgical
operation.' So,, I sent him for examination to
Dr. Santosh Sen, the most renowned surgeon in
New Delhi, whose father, Dr. J. K. Sen, was an
old, ardent devotee of MA. D). Sen correctly
diagnosed Sainani’s illness as tubgrcular fistula
and prescribed an X-ray examination ofi his
lungs. With the X-ray plate, I myself. met
Dr. Sen. Pointing his finger at the plate, Dr. Sen
said, ‘‘Look, the disease was in the lungs. Now
- it has shifted to the rectum ; but marks of attack
on, the lungs can be- seep.. The disease gannot
he radically cured by operation alone”. As pres-
cribed by Dr. Sen, Sainani had sixty. injgctions

PO )
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in . thirty days. After this, oh examination,
Dr. Sen opined that the T. B. was no more and
Sainani’s- case was fit for opération. ../At ithis
stage, MA came to Néw Delhi. Sainanimet her

‘in the company of my son.” After bowing down

to her, -Sainani sought MA’s opinicn with-folded

“hands; e had, meanwhile; contacted a hokidn

(indigenous physician), ‘who would cure him .by
applying medicine, so that operation could be
avoided. .Sainani enquired of :\MA if he should
have an operation by Dr.: Sen or get himself
treated by the hakim. 1" MA definitely told hitn
that he would be cured by the hekim dndinded
not undergo operation. So, following MA’s
advice, Sainani. was completely cured. . = ' .

* .. Savkd from'a grave malady through MA'S’ grace,” Sainai
became an ardent devotee. Whenever he fougd an oppotfunity,
Sainani had datshq? of MA at New. Delhi, Brindaban, _.Ha;qur
and even dt ‘Agarpara’ (near Calcutta). With '!‘cl:eég‘févefé;’lte'a'nii
gréat earnestness, Sainani got forimalinitiationt from Midkiianandi
Giri (Didima, MA’s mother) at Hfrfi_:ﬁ%r 50, 1970, In,June 1972,

after a brief three days’ i'llness, Sainanj breathed his last, ut_ter_ir!g__
the dame of Rama in full consciotsnéss,t«/ “' %~ o o

* 1 shall now close this Chaptéfi dfter relating

~how one ‘day” ih “ October 1868 ‘T dartowly

estaped an imminent,’ phthful death’ by getting
runt over by a tramtcdr just'hedr Kalighat Trdm
Depot‘in ‘Calcutta. # I had got an “intination that

clothes ' bélohging” to” oiif ' ‘skrvant® at Kalyani
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(West.Bengal) had been stolen. So to purchase
" some new clothes for the servant, I went first to
Kali ‘Katra (a cloth market) at Kalighat, where
I purchased one dhoti. Then, as I was crossing
the tram lines to go to Hawkers’ Corner (another
cloth-market), on the other side of Russa Road,

through the corner of my. specs, Iindist‘inctly"

saw something speeding towards me. On
turning round, I found an electric tram-car
rushifg towards me. The car was so close to-me
that I was totally .confused and could not escage.
Standing firmly in the middle of the track, I fully
extended my right arm, as if to stop the car. As
soon as the palm of my hand contacted the front
of the car, its thrust threw me off by- several
feet, so_that I sat in the:middleof the track with
my hips on the ground, my face towards the fast-
moving ¢ar and both legs fully strctched towards
the cars. As I was ata few feet away from the
car, the cautious and Highly' alert driver turned
the brake-handle with desperate vigour to stop
the car. During the second or, so that elapsed,
I could not. remember MA, as I used to do at all
critical - moments. Like an automaton, I onl)
mgttered within myself, “The car won’t touch
me”, as, 1£I was exerting w1ll-iorce ungwares.
1 dn;l not even w1thdraw my stretched legs: I
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was astonished to see that the car quickly slowed
down and came to a -dead stop only two inches
short of my outstretched feet. Only now I realised

‘what would have happened if I did not extend

my right arm and was not thrown to some
distance or ‘if ‘the heaven-mspﬁred driver took
even a hundredth of p second longer .to stop the

,_car; I would haye been snnply run over by, and
.crushed under,g the car.  Itis thewprthy that I
_was carrying in, the left upper poclget of my Shlrt

a note-book. to the 1n51de coyer, of whu:h a.small
photo of MA was pasted Remammg h1dden in
the photo, MA got all events carefully ad]usted
in my favour and say ed me. I always carry this
note—book with. the photo, whenever I go out of
doors. This photo of MA acfs asan infallible
tahsman, guardmg me agamst all ew]s and
mighaps.

B et



CHAPTER 6

MA IN THE ROLE OF PURIFIER

~ One afternoon (I am unable to recall the date),
I had a brief private dialogue with MA at Birla

Temple at Ballygunge (p. 32) on how, impure a$

»

our minds are, we could receive MA’s unstinted

help regarding our inner purification and eradi-
cation of -all faiilts and blemishes, so that we
could aspire to be taken into her affectionate
arms, even as’ the human mother carefully
cleanses the soiled body of her little baby before
she ‘takes it ‘fondly into her own arms. WHit
‘MA told nie'in this connection'Bad the following
reassuring purport : “If vou can take refuge“in
me in perfect confidence, I shall have to under-
take the hecessary puriﬁ.cation”.

A remarkably ugly trait in my character was
militancy. 1 would oiten hit (i.e., physically
hurt or assault) a person on slightest provocation.
With what subtle dexterity—and in my own
interest—MA made a successful effort at remov-
ing this deep-rooted fault in my nature, I shall
narrate in full details.
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The/incident, through which MA’s own puri-
ficationi-plan caine to light, happetied on Sunday,
6th- January 1940. Arctind this date, MA'stayed
for -over two months in ‘Giribala’'s Kalibari (¥)
at Agarpara, neat Calcutta ‘To this Kalibari,
accompanied by my brother Biren, I used to come
on, Sunday mornings and ‘spend a few hottrs in
MA'’s “hallbwed company. On some Sundays,
we would come & second time in the evening as

well.

Abbut six months pnor to above date, one day
I received at’ Calcutta a telegram from Swaml
Akhandananda (p. 10) at Dacca, which read as
follows MA WAN'I‘S YOU COME DACCA IMMEDIATELY.
On recetvmg the ‘telegram 1 took a fe“t days’
leave and’ went to Dacca 1 ‘spent three or
four days ' at Ramna (Dacca) Ashram. But
during these days, 1 had no inkling as to why
MA had urgently ‘summoned me to ,Dacca.
When the: period-of my leave nearly ran- out,
T'met MA and put to her the question : -‘;‘Ma,

Uk

inay Ileava Dacca tomgrrow » MA rcphexﬂ “1

0 ST T N TR

* '1 his Kalibari Lsnruz; of Ma KaIQ resembles the. faymous Kta,h
Temple at Dakshineshwar. As at Dakshineshwar, in this Kalibari,
¢here are 12 Shiva Temples'and a Temple of Radha- Knst{na There
is also a beautiful marble-paved Nat M'dndzr (audtenée ’haH) fn
ahig! Kah‘baﬁ “thete are se'iferal Imoms in‘a roﬁ dver’f&okmg the
Ganges, Notiebh TOA anld Kér party stayéd’ ibais i oy '
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am to leave Dacca day after tomorrow. You
better accompany me”. Accordingly, I set out
by steamer from Narayanganj with MA’s party.
On arriving at Munshiganj, that steamer halted
for over two hours for some unknown reason. We
all got down here and in a number of boats went
to Biren Da's (*) residence. As specially arranged
by MA herself, only Biren Da and T were with
MA in one boat. It was rainy season and all

land in East Bengal was completely submerged.

At MA’s instance, our boat was tied up with rope
near the top of a lofty date tree, which was all
but submerged. Sitting in the still boat, MA
made to us many complaints against Abhoy (+)
and another Brahmachari (). She went on
fluently describing numerous acts of indiscipline,
discourtesy and even violence, perpetrated by

* ‘Biren Da’ is Shri Biren Mukherjee, eldest son of Swami
AXhandananda, who was at this time Principal of Munshiganj
College., He was an erudite scholar, also an ardent devotee of MA.
He wasa fluent orator. He could keep a large audience spell-bound
for hours by narrating amazing dnecdotés concerning MA in either
Bengali or English. Before his death a few years ago, he was
leading, for several years, a secluded and intensely splrltual life
under MA's special mstmcuons and guidance.

+ Abhoy's original name was ‘Bhola’. MA gave him the name
‘Abhoy’ (which means ‘fearless’).

{ Brahmachari is a spiritual aspirant, who leads a strictly
chaste life, engaged in meditation and other spmtual practices.
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them against other ashramites including‘:ladies,
and-even against MA herself. “While listening 4o
MA'’s vehement accusations, 1 kept lookingsat her
face and wondered that if she everftook'toa
lawyer’s profession, she would be' unequalled in
forensic ability. I have forgotten the details!of
most of the complaints .made:by MA..- I only
distinctly remember that she prefaced her stern
accusations with the remark : “ Two demonshave
appeared”.- .1 had never before heard this type
of :strong language uttered by MA. That Abhoy
was dlsregardmg MA’s orders and ,wauld even
strike MA’s sacred person in a fit of anger I had

" observed myself. I had also heard that he had

once dcmand¢d that MA must give him one hour 5
time daily for having .private, dialogue with her
and that MA had fulﬁ]led his, unrea$opable
demand for quite a long perxod S

On. hearing those complamts from MA I
reflected why out of all her devotees MA selected
me and Biren Da for reporting her complaints,
although MA kpew very well that both of us had
highly irritable temper and were. toe: militant.
Carefully thinking, I concluded that MA wanted
us to adopt .some effective punitivg measures
against them. . o har ey

By boat, we. a.ll raached Biren Da s reszdence
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in MA’s company. As I was to. returnquickly
to Munshiganj: Jetty te catch steamer and prodeed
to Goalando, I teok my meal at Biren Da’s place.
When at- parting, I bowed down to MA, she
whispered inte my .ear’: “Baba, don’t report all
thisi to Ma (meaning Mrs. C); she -will be
unnecessarily pained’”. ‘1 never told anvbody
anything about MA’s complaints.

" Ere this, dice at' Vindhyachal Ashram (in
U. P.), on witnessing some waywérd behaviour
of Abhoy, I had said to MA :"“Ma, T know that
you can 'easily’ overcome and control Abkoy only

by casting an appropriate glance ; why don’t |

you do that 1" Affectionately indtlgent as MA is,
she said in réply ! “He is destined to commit
suicide. Utntil that event passes off, it will not
be good to také‘any hdrsh measure against him”.
However, on my return to' Calcutta and
brooding over MA’s complaints, T remairted on
the fock-ont-off an opportunity, determined. to
give Abhoy a good thrashing, as soon as possible.
This sought-forsopportunity I get. on above-noted

Sundayr at. the: Wat Mendir of Glﬂibaﬂa Kahba!m

N

atiAparpdra: o b e b o If
- That wintérforhing, MA Was séétéd in an
easy-chair at one end of the Nat M andir, ' WASs
heai amd body wefte ‘inithe shade. The rising
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Ssuniwas warming iup: heriifeet.only. I.took my
sedt or: they maible ;pavenient: very closé to MA,
in such a manner that the shadow of my head
just touched MAls: sun-bathed feet. . Only a few
days .ago, -a- new.rule was enforced, by which
-devotees were ; prevented from touching,. MA’s
feet. Se, thus seated, when the shadow of my
head fell at MA’s feet, I.felt-elated.; Jatish.Da
(p. 10) was seated in the shade at some distance
from me. : On. seeing that my bald head was
‘basking in the sun, Jatish Da rather loudly said,
“Brother Naren the sun is.warming up your
‘head. . Move ahttle and . sit in the shade”;-. At
this, Iretarted “Nowadays, you don’t allow any-
body to.touch MA’s fget. Today, ,onlys-the
shadow: of my head is-touching MA/s. feet. Is
that too unbearable. for you 7”7 Q& gourse, I did
ngt move off f;I?OH;l.J;I-l}V: carefully-securéd seat...

of  At-thatvhour, inithat!iNdsuMandir, in MA%s
‘hblyi presence] theretrwas: ai-calm;blissful -and
sérene ‘atmosphére of reverence and dewétion.
Weallowetdiexhétiéhicing a cdlestial joy) looking
bitently at WMIA’E: enchantidg dhdienigniatic face.
'Sitticgin' the sHadeatd shortdistance fronifhe,
iAbhoy “was'bitsy reading:ioiit ahd expoutding
eetvadts *FPom thé ' Shrimtit:Bhagaver-or fsome
such scripture. Suddenly, he loudly: made the
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irrelevant remark, “Bholanath (p. 2) was a liar”.
On hearing this remark, I instantly warned Abhoy
in the following terms: “Look here, Abhoy,
Bholanath is my Guru (Spiritual Teacher *). I
won't tolerate any  aspefsion cast on himn 51f
you repeat your objectionable remark, 1 must
give you a sound’ thrashing”:” Abhoy was
extremely impatient and stubborn. He ignored

my clear warning and repeated the remark. Now,

I was mad with rage. I stood up at my place,
ready to attack him. Butas m}}-body-; suddenty
swelled in rage, the dhoti, wrapped around my
‘waist, got loose and felt off. (AsI always wear
an underwear below the dhoti, I was not com-
pletely bare).” So, feelingextremely embarrassed
and ashamed, I sat down. After this, Abhoy once
more repeated the same remark.> This time; I
carefully tied up my dhoti around my waist and
stood up a second, time at my place, ready to
assail Abhoy. But my brother Biren, a huglky
youth, was sitting just behind me. When he
found that T was too furious and might even kill
Abhoy, he promptly stood up and putting his both
arms round, my waist, clasped me so firmly that

I Cﬂuld not Stir. Dispomerted.once more, Igsat ]
down again. Alarmed by my .aggressive, ppse, .

* See p. 46-47. .
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Abhoy stood up and ran into htdmg behmd MA’
easy-chair.. ! i . LT

« After this, for quite a good while, the atirios
pheFe in' the Nat Mandir was grim; ‘gloomy,
sullen and 'stagnant. Breaking the unbearable
silence, MA first put to me the question,—“Baba,
were’ you too- angry P’ “Yes Ma, I was too
angry’”’, I replied. “Did you want to'beat Abhoy
was her next question. «+“Yes, Ma, 1 did'wantito
beat him’; was my reply. On hearing this reply,
MA: i proceeded to :adopt a measure to eradicate
the deep-rooted, fatal trait inv my character,
namely militancy, which was as effective as it
was unigue, unprecedented and = unthinkable.
“Sirike .me - instead tof hini”, she sdid to.me; and
instantly extended her left hand towards. mewith
the palm upside. I.warmly gripped, MA’s tender
hand ,hetween, my bgth hands and. sat still, .quite
dumb-founded and. ;bevyﬂdered But when she
ordered me three times; saying, ‘Strlke I Stmke !
Strike P, like ,g. lifeless, automaton, I Leqame
ready to carry out that stern ordgzr MA’S hand
was rgsting above the palm of my,left hand. My
right hand was above MA's hand with. palm
dgwnward. Raising, my. right hand 3, little, I
struck, mildiy-on.the palm of MA’s left hand and
saigh L. hqurgtruck” ,Then MA ordglrcd, Wﬁtnke
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harder?.: In obedience, I raised qmy right hand
a little higher this time and struck her left hand
a little harderand declared, ‘Here, I hiawe struck”,
Now, MA passed the grder,*‘Strike still harder”,
This time, I raised my right hand much, higher
and struck her left hand rather hard for the
third time.and exclaimed; “Here, 1 have:struck”.
Now, MA said to me, “Babe, my hand is held in
your hands. Thus touching my persen, make 2
vow that you will. never beat anybody in future”.
1 submitted : “Ma, pray don’t ask me to make
such a vow. I won't.make it.”, Then MA became
more lenient. She said, 'Well, promise that you
will try mot to strike”. So finally, touchipg MA’s

sacred bedy, ¥ made the solemn promise, “k will
try not to strike”. : S R

In the prekus Chapter, 1 ﬂarrated {p. 67)

that in July 1988, in a* ‘scuffle with' the/'students

of Calcutta Engmeermg College; T lost two teeth.
Tn October, same year, I met MA at Fardwar.

On hearing details about' the scuffle; MA watned

me saying, “Babg, you have already Iost-1wb teeth
in'a fray. ‘Don't join in any sciiffie in future.’ o
To this wise warning, my arrogant reply: was—
“I have still thirty more teeth leftsintact. - shall
be able to -carry on miore fights”. -From this

insolent reply, MA redlised that mrlitdnéy Was
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my deep-rooted, incurahly malady... So she drew
up her master-plan. According to-this.plan;. she
first, complained to, me against Abhoy and ‘thus
roused my spirit of militancy against him. Then,
she so manipulated events -that T made two abor-
tive efforts at vielently attacking him in her
presgnce, had my spirit: of militancy exhausted
by making me strike her own person and finally
extyacted; from; me the promise that I must try to
abandon militancy.

. From all that happenéd on that memorable

Sunday, I learnt two important lessons of my

life : (1) it is jmpossible. to!strike any pefsen)
unless: MA.  permits; (2) strikihg any dther
person. is equivalent to striking. MA herself. - i

How far T was cured of the evil trait Gtimhili
tancy” was demornistrated by an ihcident, which
happened'in May 1946, during thé birthday Héle-
Brations of MA held at Ekdalia Place (Calcutta) -
Ashratt.’ I was Secretary of the Committee
formed to organise arid 1obk after the celebra-
tions. One! night,” Nader N&matma highly
popular drama—was ‘to be saged-in’ the: commo-
dious pandal erected near the Ashram: The
pahdal was so overcrowded with atdience thatno
more persens could be aceommodated.  Bn'this
situation,{four or ‘five: stout lagal yauths atvived
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and tried to get in forcibly. I pushed them out.
" In view of overcrowdedness, I myself did not
get in. After the playstarted, I was returning
home. The turned-out, aggrieved youths, ‘who
were waiting at the tirn of the street, intercépted
me and asked me why I pushed them out. I
tried o explain:that the pandal was already
overcrowded, If I-allowed them in, they them-
selves would beiinconvenienced, and- those who
had already got in would also be miore seriowsly
inconvenienced, But the youths would not listen
to reason. . They said, “We will thrash you”.
But as I was determined not to resort to violence,
I bent down my:head and said, “Well, beat me
if you want t6”.. They tauntingly:.said, “Oh;
you have become Gandhl ! So yqu are saying
‘beat me’ .- I replied, T have not become
Gapdht You wanted to beat me, so I am asking
you to beat me”. The_v muttered some inaudible
remarks and slowly melted away. 1 came qut
1e1su;ely on, the main . r@ad boarded a tram-cag
and returned home. That night,:if prompted by
my old militant spigit, I attempted to, punch the
youths—I was gver 52 years. then—so many
stout youthsiwould have batteved me to déathy

At thig hotir, MA. wag in the pandal nearby. She

mugt have!witnessed and heard everything swith
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her subtle eyes and ¢ars and helped me to.restrain
my aggressive nature and saved me.thereby.*
For any spiritual aspirant plodding along
the path of God-realisation, egoism or conceit
is an insuperable obstacle.. Towards the end of
my successful working career, I developed a
conceit for excessive charity and wrongly thought
that I could spend any amount on charity. One
day in 1960 (or thereabout), at Varanasi Ashram,
Mrs. C complained to MA as follews: “Mag, .in
Calcutta, we live in a rented house. Your son
(meaning myself) does not- save any money.

-He spends away in charity. whatever he earns.

When he will pass: ‘awdy, I. shall be thrown
on the street. .-Kindly order him to save some
money and build ashouse”. MA  immedidtely
wanted to! know to awwhom and. how much I:gwe
every month, On. oral saccountmg“ itidame
out that my .expenses  on - charity ctotalled
Rs. 400-500 'per month: MA nextitold 'meito
build »a- house. ' I frankly. said; “Mun, I have
no money. If you give me enough .nioney,
I shall build & house”. MA,further said; “I shall
not ask you to stop, ;:hanty iBut a house- hqlder
should not; bg tno charitable.. He has to save

" ¥ Inithis context, the reader shéuld refer:fo a: smulaf Fhut
much graver, mc1deut descn?ed on pages 70——72 .

7
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money”. After this, she once more . said .to me
* at Agarparg Ashram, rather emphatically: “Baba,
you must limit your charity. ..In this world, the
need of the. poor is unlimited. Your: capacity
for practising charity is too limited. What
fraction of human misery can you relieve 2"
But MA’s salutary advice and strong remons-

trance failed to rouse my practical wisdom. My

conceit for generosity did not abate. My
addiction to charity was not cured, although in
the core of my heart, I cherished a desire for
going by MA’s beneficial counsel. At last, my
conceit misled me to adopt a dangerous, suicidal
course. I foelishly started praying to MA' as
follows : “Ma, if you want that I should cut
down my expenses on charity, do kindly cut
down my income, then expenses on charity will
automatically. . go down”. MA did grant my
arrogant prayer and made me realise that for a
house-holder, this sort of adverse prayer is far
more harmful and reprehensible than excessive
- charity. b
. Besides, T had the conceit thHat I.am un-
paralleled in India in ability to write -books
suitable for students of Engineering. There
was some basis for this conceit: In 1965, through
MA’s grace, a renowned publishing firm of New
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Delhi purchased the entire stock of my uynsold
books on high discount and paid me a large sum .
of money. 5o 1 thought that if T would write
books and publish them myself, they would be
quickly sold out and bring me huge profits.
Accordingly, I worked hard, yrote out and
published two .big volumes ofi Engineering
‘Mathematics in 1967 and 1969. But unfortu-
nately, although highly appreciated by some
Professors and by all Students, who purchased
and studied them, they did not command any
extensive sale, Hence, as I had invested large
sums on the publications, I ran into loss apd
heavy debts. But when I had larger income, I
used: to defray all domestic expenses myself,
leaving my two earning unmarried day_ghtérs—l
free to save some money, with {vhic_h they, were
able to build a fairly large, :.two_.—ﬁgtg'feyg;d house
on the plot of land that I had purchased at
Kalyani (West Bengal). - At this house, which
I now own through MA’s grace, MA attended
the Home-Entry Ceremony on 11th July 196
and stayed (in a room, kept reserved.for her ever
since) for a brief period of twenty-eight hours,
from 12 noon on 11th to.4 p. m. on 12th: July
1965. B

" "Today (March 1978), through MA’s abpund-



100 . ANANDAMAYEE MA

ing grace, my conceit for benevolence and addic-

tjon to charity ‘are’ totally gone. My superiority-

complex in réspect of authorship of books has

vanished too: Thus, through specially contrived

measures and subtle, judicious manipulation of
events, MA has carried out the onerous task
of my inner purification, which I once reliantly
prayed to her to undertake. '

I shall now close this Chapter after briefly

narrating how gracious MA has already largely.

purified and has still been purifying Abhoy. Abhoy
had some remarkably noble traits. He had a deep,
indtirictive and thorough knowledge of various
tunes and rhythms of Indian music. As a leading
singer, he could make any nam-keertan highly
impressive and éffective. For this one particular
qualification; theré than anything else, he woh
great ' populdtity everywhere and more notably
among’ MA’s numerous ardent devotees in New
Delhi, wheére : heé 1ived continuously for several
years. Barring Bhaiji (* ), no other male devotee
got'so much opportunity to associate with MA
so intimately and for such a long period.

. The chief evil trait of his character was
conceit over his knowledge of scriptures—both

genuine and feigned—and more particularly over -
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his brahmacharya (celibacy) and innate spirit gf
renunciation. As a result of this conceit, he
would unhesitatingly slight, belittle and dnsuit
even those of MA’s elderly house-halder devotees,
who were generally respected for, sound erudition
and high social position. - He would wantonly
ignore M A’s patently well-meaning orders. and
strict injunctions.

After the destined event of his attempted
suicide (p. 88) was over, MA secured Abhoy’s
consent and got him marrjed (*) with a girl of
the Kanyapeetha (Girls® College) at Varanasi
Ashram and thus purified him to a remarkable
extent by laying axe at the main root of his
conceit. Afterwards, having passed through
various adverse circumstances, generally atten-
dant on a domestic life, Abhoy’s physical health
completely broke down. Lately, MA removed
his wife (her name is Jamuna)to Varanasi Ashram
and accommodated Abhoy in another Ashram
and made adequate arrangements for his medical

‘treatment and recdupment of health. Thus,

benign and ever-affectionate MA has been’

1

4iQaa foot-noteon p. 10.

* This marriage was held at Berhampur (West Bengal) on
tst March 1%46. ‘Swami Muktananda Giri (MA’s mother) was
present at this marriage. MA too was present on the same date
at Berhampur, but at another place. ' .
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carrying out the difficult task of Abhoy’s puriﬁcé—
tion as carefully and as effectively as mine. To
MA., all children are equal, whatever their merits
«or demerits. Probably, the wayward child
receives special care, and closer attention since it
desperately needs them. »
Who will recount, out of MA’s countless
devotees all over India and abroad, whom and
where and by adopting what ingenious measures,

MA has already carried out and has still been .
carrying out the inner purification of all those,

who have been reliant on her and have earnestly
yearned for her divine help and unerring guidance
on the long and difficult path leading to God-
realisation ? |

CI—IAPTER? - ‘.

NOTABLE SAYINGS AND EVENTS

T had numerous opportunities of going to MA
and staying with her for a few days each time
at different places. Sometimes, 1 went alone.
At other times, one or more members: of my
family accompamed me. Thus, I w1tnessed many
leelas (divine plays) in which MA had a leading

role and heard many sound saymgs that she

uttered. In th1s Chapter, I shall give a brief

| account of only such of those sayings and leelas,

as I c0n51der worth noting and as I am able ta
recollect distinctly through the passage of deca-
des, with MA’s SpCClal grace.

[ ( 1 ) :
“Bare’ ieet should not be shoWn‘ to theim”

One day in ]une 1937, when Mrs. C and I
were at Almora, to see MA and her party off tQ
Kaﬂash (as narrated in Chapter 4), I put to her
the followmg questlon “On many oceasions,
we notice that you very, carefiﬂly cover t1p your
both feet with several folds of cloth. Wh)r do

you take so much pains to cover. them 7. Dp you
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want that we should never look at your feet ?”
MA replied, “It is not as you think. You do not
know that so many astral (bodyless) beings,—

gods, godesses, saints, rishis and munis come to

see this body (i.e., myself). Bare feet should not
be shown to them”,

(2)
“Don’t test me”
Bhaiji (*) breathed his last in MA’s presence

at Almora on 17th August 1937. That very day, "

his body was buried at Patalpuri, a suburb of
Almora. MA wanted to visit the place of burial.
But apprehending that a visit to the burial place
might aggravate MA’s grief (+), Bholanath
remonstrated. This resulted in MA’s passing
into a deep samadhi (1). In a completely uncons-
cious state, she was taken by bus and train to
Kishenpur (Dehra Dun) Ashram. After three
days, she regained consciousness and was able to
talk. But for seventeen days, MA did not take
any food at all. She only drank two or three
teaspoonfuls of Water three or four times in

* See foot-note on p. 10 ¢ -
{ Bholanath knew very well that MA was abovc gnef But
at that critical hour, he completely forgot it.

} Samadhi is a state of deep absorption in medltatlon Ieadmg
to complete unconsciousness.

NOTABLE SAYINGS .AND EVENTS 105

twenty-four hours. . I visited her: at Kishenpur
(Dehra Dun) Ashram one- Sunday. during. these
seventeen days. I found that while the upper
part of her body—from head to wa1st—was warm
and had sensation, the lower -part of her body
was still more or less completely ‘paralysed and.
cold. If she was helped to sit up, the body would
fall down, unless carefully supported on all sides.
At dusk, when MA was lying on bed, I alone
was sitting on the bed-side close to her head. I
found that she was herself moving her hands
and fingers, as if to exercise them. From this,
I got the impression that MA was herself trying
to recover. * Somehow, I got it into my head 'that -
I should test her strength. I said, “Ma, will
you clasp my hand, so that I can know how much
strength you' have regained ?” At this, MA
became completely motiorless and her bright and
fair countenance suddenly darkened: Heér ‘eyes
became sunken and half-closed. ~As she looked

into my face, I was awfully fmghtened by her

intolerably piercing gaze. In an unusually hoarse
and masculine voice, she passed the stern order,
“Don’t test me”. The next moment, however,
she looked absolutely normal and resumed her
gay and beaming appeatance. My fright and
trepiddtion were gone. Since .then, I never
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’ thought of testing her a second t1me m any
manner whatsoever

o -~ (3)
 Why MA was abstaining trom food
Whe'q_rMA Qoptinued her fast, even having
regained consciousness after samadhi, nobody
could remotely guess the real reason for her fast.
Being curious, I put to MA, the straight question,
‘Why. are you not taking any food . MA’s
reply was terse but significant and easy to under-
stand, She said, “In the wake of the samadhs,
life had left the body for a while ; hence, the

recovery is slow”. From this, I understood that
life was extinct and MA’s body was dead for

~ some time. Recovery from that state and revital-
~ isation of all dead o_rgans—stomaeh, kidney,
intestine, etc., so that they can resume function-
ing normally, must take time. = To take any food,
before the organs become fully active once more,
Would be unreasonable and would only further
delay the process of recovery. As I thus realised
the real reason for MA’s fast, T never implored
her to take food as many other devotees did.

- (4)
. Biren Da’s futile effort at fasting ... -
V\Zhen MA was observing fast at Dehta Dun
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.Ashram; eyen having regained consciousness after
samadhi, Biren Da(*) was staying at the

Ashram. Biren Da looked upon MA verily ;a8
his own little daughter. When MA, with her
body still partly paralysed, was helped to sit up,
she was unhesitatingly -reelining: against Biren
Da’s body, for support. But inscrutabe are MA’s

ways. Hven an ardent devotee of Biren Da’s
calibre could not correctly discern why MA was
abstammg from food, and most of her devotees
were insisting on her breaking the fast. That
is why Biren Da repeatedly implored MA to take
food. All his persuations having failed, Biren
Da wanted to go on fast himself to make MA
give up her fast. ‘When MA dissuaded him f rotm
undertakmg the fast, Biren Da bluntly declared
“Who are you to me, that I should go onf 3151: for
your sake ? I shall fast for my own health’s

‘sake”. But Biren Da could not continue his fast

against MA’s wishes. After he abstained from
food for a day, rashes appeared all over his body.
Consequently, Biren Da had to abandon his
fast (t). I am sure Biren Da later came to know

i * See foof-note, p. 87.: i S
4 I came to know about Biren Das fatile eﬂort at fasting

' frorn Mrs. C, who had therare good fortune to serve- and nurse MA

continually dirihg those critical days. Gurapriyh Didi was ot at
Dehra Duh Aghram in those days to.serve and loak after MA, &
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the real reason for MA's long .abstention from
food and regretted his attitude towards MA’s
refusal to take food.

oyl

(5)

Disease-forms and devotees

In March 1938, when Bholanath was at |

Tarapith (a shrine in West Bengal), he got an
intimation that MA was suffering from h1gh fever
at Raipur(near Dehra Dun). On his way to Raipur,
Bholanath halted at New Delhi and informed
MA'’s devotees there about her illness. The New
Delhi devotees deputed me to Raipur so that I
could bring MA to New Delhi (evidenily for
medical treatment), if she would consent to come.
At Raipur, I saw MA confined to bed in a room

of the old, near-dilapidated dharamsala (free

guest-house for pilgrims), attached to a Shiva
Temple. MA was getting attacks of very high
fever on alternate days. The fever would start
in the evening and leave her the next meorning.
One morning, when she was free from fever,
she said to me,—“Last evening, while I was
conversing with you, the disease-form (MA could
_see the distinct subtle forms of different diseases)
“was sitting at the corner of the room and weep-
ing. It wanted to enter this body (i.e., my body).
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1 told it to wait and enter this *body after I
finished the conversation’”, I said to MA —“Will

. you please show me the disease-form ? I will -

strike it hard with a broom and chase it away”.
“Why should you drive it away ?” questioned
MA. ‘“You all love this body and like to play.
with it. The disease-forms also love this body
and like to play with it. Why drive them out ¥
argued MA. I was bewildered to learn that
MA had the same love and concern for obnoxi-
ous disease-forms as for us, her privileged human
devotees.

(6)
MA appeared as Parvatl *

Ata good distance (at Jeast 200 ft.) from
MA’s room at Ra1pur Shiva Temple, an elderly
Musllm devotee of -MA used to patxently rwait

| daﬂy (often for hours on'end) to have MA s

darshan for even a minute or two. Bemg a
Muslim, he was debarred from entering the
precints of the Temple. One evening, just after
sunset, I went to see this waiting devotee from
close quarters. As I got pear him, he stood up.

* Paruati is the name of Goddess: - Dyrga, the Universal Mother.
Literally, Parvels means. daughter of Parugt (mountain), It is
believed that Mother Durga, after her voluntary death, was reborn_

as daughter of Himalaya, the king of mountains.
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His face was beaming with joy. I turned back
and locked towards MA’s room. There justin
front of her room I saw MA in the beautiful
form of Parvati, standing at the foot of the
Himalayas. Her radiant face and exquisite
features betrayed her divinity. I considered
myself blessed to have this rare vision of MA.
The Muslim devotee must be blessed a hundred
times, since he enjoyed this vision daily through
MA’s grace.

e

(M
Why MA did not save Bhaiji (*)

After Bhaiji's demise, I regretfully made a
complaint to MA. I said, “Ma, Bhaiji was the
chief of your devotees. At Almora, he passed
away in your presence. Why did you not save
him # MA’s reply was apologetic. “How
could I save him ?” she said. ‘‘He was conti-
nuously praying to me that he might die that
time in my presence.” | |

(8)
Paths are not the same for all

After the Durga Puja, held in MA’s presence
at Dehra Dunin October 1937, MA and her

* Bhaiji was the first and foremost of MA’s devotees, (See
foot-note on p. 10.)
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devotees went to Hardwar and stayed in Nanki

Bai’s Dharamsala. One day, whean MA ~was
sitting in a spacious hall (in the Dharamsala),
with a crowd of some forty devotees, seated
around her, the question arose :- “Could there be
one common religion for all ¥ In answering
the question, MA said, “How could that be ?
Consider two leaves, which have grown, side by
side from one stem on a branch of a tree, If
you critically compare them in all details, it will

be found that they are not identically the same.

There must be some difference in some part or
other, of the two leaves. Likewise, no twa

‘persons are identically the same. So many of

you have assembled here. You are all occupying
different positions, ¥ence, if any two of you
will try to come to me, since you are occupying
different positions, your two paths leading to-me,
can never be indentical. Thus, the path.to God
for two persons, however Simila_r, can never be
the same. In the same way, paths followed by
all seekers of God, t.e., their religions, can never
be the same.” |
(9)

“Sadhana has to be done”

- Full of emotionalism, one day, in New
Delhi, I said to MA, when I found her alone,
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“Ma,. after we have seen you, we have no more
“duties to attend to.”” In support of my.point,
I quoted Paramhansa Ramkrishna Deb, who
said, “If you light just one match-stick, in a
room, which has been left dark for a thousand
years, it is instantly lit up.” At this, MA
observed, “That is an odd plea, persons like
you often put forward. The thousand-year-long
darkness - may end instantly, but how will the

foul odour in a room, which has been kept
closed for a thousand years, go off ¥ The task

is not quite that easy. Seadhanae (*) has to be
done.” ‘

-

(10)

MA is abave grief—unique

Down with a virulent attack of small-
pox, ‘Bholanath (i) breathed his last in MA's
presence ‘at ‘Kishenpur (Delira Dun) Ashram
on Bth:May 1938. On that very day, I got
intimation ‘at New Delhf, through Sadhan
Brahmachari, that Bholanath had desired to see
me. Next morning, on my arrival at Kishenpur

* Sadhana is spiritnal practice, in the shape of puja
(worship), japa (silent repeiition of God’s name), dhvanc (medita-
tion), bhajons (singing praise and glory of God) or keerlan
(.‘Sing"ing God’s name).

t- Bholanath-was MA’s husband, (See foot-note, p.2.) -
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Ashivam, 1. learnt that: Bholdnath :had- passed
awaysand-his lbody. #md been consigned. in the
(Gangest.at. Hardwas, vin the previous night.
I saw- MA, engagedl in conversation with a
aumber of elderly:latal ladies in the. verandah
of the outhouses dftheué&_éhfram building. After

“about: an ~“hour, MA ~came to. us, hér sons,

witp had assembled in the main building. - MA
said;—"“How can’ thgse ladies console me ?

" Théy. themselves: -weyedlamenting and grieving

before me. Onyvthe., contrary, I consoled. and
pamﬁed them. How.gan I *grieve;¢ I can see
(;l_ﬁ:aﬁ}ly whete the’ sgul was. and where it was
done.” She ;furthetr,, added, ¢The -sentiment
WlththhICh; you . MArry=—he: -vibrakigns of that'

sentiment, ever eg:;sted in this body}. Thatino

trace- of the natura] ‘unrestrainahle anitpal
instinct is to. bs, found in- MAS ipurest-ever -
perspm s, 1nco;10¢1vable,_,«y;¢ﬁ quite, trye. That . is
‘how sheis totally” frég from attachment, and
hence.above grief. For this- reason a]one, MA is

ﬂnparalleled umque N R Y

(11 ) -
"MA appepred (in subtle torm)
and blessed .a dying child

 While talking to us “her sons, at K1shenpqr
(Dehra Dun) Ashram on Tth May 1938 (see

g
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previous page), MA’ started to tell us about
persons, at whose death.she had:been present.
Taking advantage of the sitmation, I submitted
to MA : “Ma, I haver heard that you were
present at the death of Kshitish (*¥),s Jatish Da’s
(p. 10) brother. Will yau tell us all about the
event P! MA narrated as follows : “With a lota.
(water-pot) in hand, T was proceeding 1o .the
lavatory in Sachi Babu’s {p 85) house at Entally
(Calcutta). I perceived that Kshitish was dying.

Instantly, from this my-. bedy; another - body "

(form) emerged, went and stood at Khitisk's
bed-side at Ballygunge. His:Iskta (forny of ‘God;y
chosen for worship and mieditation) was Child-
Krishna. Brom thatbody of:mine, emerged the
form of his Ishta and“gave- him: davshan.”
Saying that much, MA'« suddenly' restrained
herself and said, “This:d have'se far told no-
body. I had enly hfﬁted this- to hid wife”

. Khitish Guha, brother of Iat;sh Da (p 10), was “by
profession, aiContractor. He ‘hade.built a house” on PBatk. Side
Road, Ballygunge. Functions described in Chapter 3. @1_@% -33)
were held in the upper-storey hall in the house. All the three
brothers {Jatish, Khitish and Nitish)land their entire families were
ardent devotees of MA, Kshmsh s second son, nggl (5. K. Guha)
has been serving as Honorary Auditor fjor it‘ee ‘Shiee Anandamayee
Sangha for many. years, His isonwitiilaw, Dwijen Nag, a
prosperous businessman, held Geetu Jayanti and other funetipns at
his two new houses at Ballygunge, at which MA was gracwusly
present. P i : Nt - ke
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When I'next came ta. Calaitta’ after ghat date’
(7. 8..38),: Imade. enquiry-about whit exagthy-
MA . had hinted to -Khitish’s wife. .I.was:tolds
that shortly.after Kshitish expitred; MA came 1oy
his: house -{p. 82) and .gonsoléd his shitterly-

“mourning wife,in the following .terms-: “Dan’t;

grieve ; your husband.has attained -sat ga#i
(blissful . state).?> - e

(12)
MA is mother oi‘the poor as well

Sometimes 1 heatd” Whilspers’ complaining
that - MA was mothér--only. to, the fell-fo-do
people: .-How false .. that . complamt was, I
realiged one:day, ‘on witnessing Mi’s rerriark&b]ya:
generous behaviour. in-ah agsembly of her.devofees
on - the roof of .the three-stpreyed: huilding of
Chittaranjan - -Girls}, .Scheol -at,. Tellygunge:
(Calcutta). +. Many devotees .of ' MA; men., and-
women, ‘were-present, Two- old women, clad in
dirty, s tattered : clothes,: who .. wesd: eyidently;
beggarsigotup te the roof.and.were .making’
their (way - through:ithe : crowd- towards,; MA.,:
They. were -obstructed: by a' male dewotee., - That

'b’eggaf women were -excited, ‘They were loudly,

exclaiming, « “Wex want; toigo.rtp. AN On)
hearing,  their cry, MA .eplled. them,: saying;
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‘Ma, come to!me’; ‘Map ¢ome to-'me’. - As they'
" came nearher, MA, fondlyrgot them seated on
her both laps and calined ' them; by repeating the
entreaty,—'Ma, don’t: be iangry’. In this way,
MA - appeased them quickly. Finally, the two
poor old beggar-women -wére given some fruits,
before “they bowed -down to MA in deep:

reverence and departed with smile ‘on i thelr

faces.

(8).
., ~How MA quelled a terrible famine

In 1048, during the last'World War, a terrible:
famine ¢ visited . United :Bengal. - Hundreds of
famished families from nekr and remote villages
flocked into . Calcutta in hectic quest for food.
Here and there, corpses of victims of malwutri-
-tion and starvation could be seen at strieet-cornér’s’
it both'northern and gouthern parts'of Caleuttal)
Starved menj women and children were begging
for phan—the watery partl.t}fsboiléd rice, which
is normally thrown away-—wailing piteously .
from door to door and, all day long and. till late
houts at dight. Crowds of beggars who were fed
with Hiquid gruel (of rice and pulses boiled
together) by charitable personsand relief-orga-
nisations, went on swelling. The situation was’
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‘pladnlycpeyond gehtrohief beth:thelfatvernment
-andithel people” Atithigenitical, stage; it stpuck
ime: that, I shoyld.proceed to,Almore, dshearn,
aqqhaint;fMAs_WIth the mountingsmisery ithe
ipgople and: séek therl dixing ail toweards/ easing
thejcatastrophidesititation..,. It was.evenihgaghen
T:arrived atiAlmgea i Ashram:.one’ day. :There

owas!adsmallsgroup ofrimtiniate: devotbes/sitting

atound. MA. . After Infakivg due] ebeidange,
ssitbmittedweo -MA,—*Va,s 1. have; so. finndver
sasked youi far anybavaur.: ‘But toddy I-have to
appraise ; you of . therrmiserahle candition of
Famished poor peopleiof Bengal. 1. earpastly
qpray that yeu may-:take effective stépa.th allay
sheople’s  untold Suffering?. .- On hearingiumy
peayer, . a.rareglaom appeared«to darken. our
MA's ever-bright, mirthiul:gountenaneess J never
gfound . Anandamayee MA Jseiicheerless: asi;she
looked-at the time.. - She was visibly; movedi...In
-a. gerious mood,,she ténquired of the devoteés
-present; who among them wouldi:volunteer to

1proceed to Bengal to take up relief-work.” Two

noble:devotees, I distindily remember, responded
favourably with commendable readiness. ' *Multi
Baba, then over sixty years old, said, “Ma, I
#shall goi - I was in the,Ramkrishna Mission. 1
did a lati;of:-religf-world:in. . my youngndays”.
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Sadhan Brahmachari said;“Ma, I.am prepared
to go, if only‘you will pefitit me”s. “If by sacri-
ficing my life, I:éan save ‘a singlé person; I shall
consideri yhyself blessed”, he added. Finally how-
ever, MA told Gurupriya Bidi.(foot-note, p.'10)
to see how ‘many new:dhodis she hadin sstock,

It was found that she had -eight/pieces in stack.

At MA’s instance, the pieces were all packed:into
‘a small bundle and handed over to me. Sheralso

ordered me to take a:sum af Rs. 200 from-the

Ashram. She asked me te contribute the-amount
to any centre in Calcutta, where the poor were
being fed. She alsb told me to have the dhoiis
distributed-'among the poor through the same
centre. On my return te Calcutta with MA's
gifts, I was surprised to find that the situation
had remarkably improved. - No tmore starvation-
deaths occurred:in -Calcutta. .The heart-reﬁding
wails.of starving beggars were:no longer heard.
1, however, carried out MA’s orders to the letter
by contributing: - the :amount and handing:over
the dhetis for. distribution at the.centre sun at
the residence:of  Rai Bahadur Suren Banerjee
(retired Income-taxi Gommissioner) on Seuthesn
Avenue, Ballygange,- 3. - - Lol

- Thus}through: msigmﬁcantt toked gifts, MA
‘migsdeutously quelled: tHetertiblefaminel 5 |
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Zealfiy (14-)f PN S ;-_f,}..}.

i s M gsnenouﬁa torgivenosa: .

CUTH Tude 1948, “MA - 1éft Caleutia feferun
(Gﬁés‘»a) Alotlg with”any other ‘dévotées; 1

attended Howrah raitway station’to seg'MA off.

S‘tandtﬁg ‘on the ‘plafforﬁl in “froft of *MA’S
comipartmént, I noticed "that'my both : dauighters,
Chhabi 3nd Moni, Had bodtded the train to accom--

'pany WA to Puri.-T HEd"no Knowledge that

tHey weré going 't Purl’in MA's ‘company.

Normally, I should ha¥&been delighted to learn
that through MA’s ‘benéhvent good’ wisheés they
had got the most raré 'dnd coveétable opportumty
to accompany her to' Puri. - But instead, T fell
a-vidtim to egotisni:ahd apger. I shall -not be
ableto recall and‘repéat’all the irrelevant nétiense
I tallled ‘to~ MA, ’emﬁplammg‘ -about what:T
tht)dé‘ht wids’ wreﬁgioﬁ her part. The purport
of 21l that T arregantly saldtc her was just this :

shie had-hot #éted rightly by taking my+daughters
With- hetself withowt' my'-knowledge: - ~Later, in

 £B618F mind? Twohtlered who at' that-time gave

mé‘tHe adtRority to’ “jirdge the- Propriéty or ‘other-
Wike of MA®3' deilifigs’ with niy-datighters, It
was clear that my extreme egotism and extra-
kel sense w0 8 fathbr’s irésponsibility hadi dis-

turbéd myimental-balanie at. the moment“and I
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had totally fqrgottent MA’s boundless greatness
and abundamtugrace fornmenand 2l members of
my entire family. Strangely -enough, for.this
abnormal.conduct of mine, MA did net rehuke, me
at,all, ipnly, because. she ,dig not. like to humiliate
me in the presence ofspymany; other deyotegs,
wha assembled. on. theplatform. - Wigh,a graci:
ous, dignifigd smile, .she.simply ignared,my gross
misconduet, , Before;the {rain. started, ;}I IQf tig,

bqwed dawn tq MA angd. ¢ookjieayp of her, on& by |

- Whenithe traingsped away with MAmmy
remcrsgiip.l: that arrogant attitude of ming, gave
me ;;intolerable: pain. . After a TEE:Q%‘!.Qa'XS.F: .}..‘wl";:n
my daughters returned home in, the company of
a Brahmacharini, deputed by MA ‘the Brahma-
chagini, sajd .to mer~{MA h,as asked me,, to
enquire if you have: gqt“ha,ck your. daugl;l]:gfs”

~ On securing MA’s foregiveness in that unthink-

able manner, the pain . cf remogse for my mis-
conduct {was intensified, mAfter this, day after

day, .I have shed copious tears and heggedfor

MA’s forgiveness, in the language of Arjuna
(in the Geeta), when he was _overw};l__ej-_ll'q;led;by_a,
vision of wishwaroop (cosmic _form);_- as quotéd
below:
(English translation zslS Radhaknshmn s)
“For whatsoever I have.spoken-in rashness
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to/Thee, thinking;that Thou art my companion
and ypaware of  this, Thy. g:reatn{ess,[@ Knshna,
O, Yadaya, O Comrqde out of my . negligenge
or:may be. th(rough fgndness, and for whatsoever
disrespect: was shown, to The‘q in ,Jesthwhﬂe at

play or on the bed. or. seated or pt. mea]s en;her

alpne. or-in the presence, oj others 1. Pray;. O
Unshaken One, forglveness f,;om Theq, the

- Immeasurable. ------ Thergfore, and p;ostra’;mg

my body bqéog'%ﬁhee Adorable, Lord [ seek Thy -
grace,, Thou, O Lord,, ghouldst bear with.me 3s a

’fqther w1th h1s son, as a frlend w1th h;g. fns;nd

as a lover with hlS b@loved ”

At length, T .conspled; myself thmkmg that
ﬁlyr arrogamce on that. occasion raised. its ugly
head iin order to have,it. smashed for ggod by the
massive;, crush‘iii‘g blaw of MA's generous .and

* unique forgiveness. “All that occurs agcording

to MA’s irresistible will ' must prove beneficial
for all eoncerned”, I comncluded.. . |

(15) |
MA granted darshan at odd hour

i Toward the end of December 1946, accompa-
nied by both of my. daughters Chhab1 and -Moni,
I had been to Ahmedabad, where MA was resid-
ing in a beautiful, spacious tent, pltched in the
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compound of Munsah Bhavan, a palatial build-
ing belonging to Munsahs (wealthy mill-owners).
We were accommodated in the Munsah Bhavan.
I had to return to Calcutta wia Delhi, leaving
my daughters with MA at Ahmedabad. To save

time, I wanted to travel from Ahmédabad to

Delhi, by air. T was to leave for Ahmedabad

Airport 'at about 4a.m. As MA was in an
indifferent state of health in those days, I felt

sure that I -could not posmbly ‘have her dorshan
and blesSmgs at that odd ‘fiour. At about 10 p. m.,

while parting from her, I said to her sorrowfully,
—“Ma, 1 am to start towards the end of the
night, * There is no possibility of my: having
your darshan at that hour”, MA said, “Why
not 7 Before your departure, just come to the
door of the tent and call ' me! . Whoever may be
attending on ine, will open the door and let you
in”. According to MA’s advice, I arrived at the
door of MA’s tent atabout 3-40 a. m. and cried
out ‘Ma’ in a low voice. Instantly, the door was

opened and T was taken in. So, I had the much- -

yearned-for opportumtydf bowing'down to MA
and receiving, her blessings just. before. my
departure, through MA’s unbounded grace. -

- W . L I .
Y I ’ PRI Lo - . [
A il{ cianida . o Tl
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O ‘' MA needs no béﬂyﬁguﬁrd g e T

i Paklstan was created in the’ mopth of July
1947. In October, Naru Bhai (an “ardent
devotee of MA of Berhampur) intended to take
MA to h}&%t;ye yillage Bada (]ist. Jalpaiguri),
which was in East Pakistan (now Bangla Desh),
“6n the bctasion.of Durga’ Pu]a which he wanted
ffo celebrate at*his ahcestfal%louse atBoda, As I
“thought that it wotld not bé“safe for MA ‘to
-goto East Pakistan unescbtted; T secured MA’s

~pétinission and went With' her party as a self-
sappointéd esébrt. 1At Boda, oriall' three’ Puja
Tdays, évery eVening, theréwas a ‘gathe¥ing?ofia
“faitly large number!of villagers~both! Hindus
atid Méslems=4n the' pandal; whete Pujal was
kleBtated: o After \the assembly bhoke up”'at
#ight “om the second iia'*y',‘ M‘A”reph"ireﬂ*"t@ her
icottage - arid” reported to ‘mes~‘Baba, it was
good: that/ yoidsvere - not preSentﬁﬁ -the paﬁdal
konight;!''Séme- iof ‘the! yeung - Moslems were

 Ipeting'to” mel ¢réoked andiiéornérmg Kiestions,

sAn elderly ‘Moslent geritteniati;a. schoolkeather,
irotested! (B sdidp il won’t: allowypsir to-put
isuchividd-and sbjectivriablesquestions to MA. ~If

| ion wanbito have sobéidoubfs Yedslved inftespébi
idbheligiony Prdctices, Yol may "put!siraight-
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forward questions to MA and she will reply”.

On hearing this, iﬁ‘!}m‘t from MA, J realised that

MA  was self- protected and pever _needed ary
body-guard

i ;‘s-'l ;9!' qv!}i
s ,[ : ‘E.I}J“[ {r (1417) . .I\K ) PSS !
N ‘--—éib*I“MA’s kblen 'dbncer for mir' i‘l‘éaﬁh Y
{lfii om0 h Miaelitr tenioul vna Gbg

. One eyening, ,in« ;Apgil 1951, w;hen ){1 wamén
N@W Delbi; MA, vap.preseat at a;gathgring held
.on the greenlawniin frent of Dr. I, Ki.Seirs
‘house; on HanumgpRead. At any such gather-
1ng, if L;got the gpportyaity, I invariablyi.ocey-
pipd a seaf chosqtp MA: But on,that day,asthe
crgwdlwaqjgather epormous, &, had 1o stand, at
a. good.: distance., from . MA and was mtea;atly
;havmg her darsha . All ofa sudden.ene of the
sgirl studepts of. Naranas; Kanyapecthe (Girls”
College), -who was; seatef] near MA, came to me
and said that MA wanted me to see her. When
I'went to MA, - she said, w—“Tamqrrow evening,
I shall proceed by, trasm ‘towards. Punjab. I

shall beard the train -at Gazmhad You sheuld _‘

go to Delhi Junction station, get -into the Fist
Class compartment, in, which.a berth is -r_;asé_rved
for me and travel with me up to Meerut”, .I
understood that MA wanted to talk to,.me con-
fidentially on some maiter,, I duly went to Delhx
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Junctwn station, purchased a First Class ticket
for Meertif and gat ifite” #hd dbfn‘i)ar%%ent in

- which & berth had beerreserved for MIA. She

had gonie by car 'to some:place in Gaziabad'
town.. From there she came to Gaziabad-railway

station and-.occupied the berth reserved for her.

I sat near:her. .While travelling, MA said to
mey—"Baba, you look much-pilled‘down. You
should proceed'to Viaranasi, asearly as possible,
stay at: the Ashram and. place . yourself.-under
the tréatment of Dr. Gopal Das Guptai’. . I got
down from the train:at Meerut. Returningiito.
New Delhi: T arrfanged:-to:procced to Varanasi,

" the very next day. ;. At'Vaganasi- AshramyI was

accommodatedin. the octagonal: room adjeining
the old hall (since;pulled down.owing:to:stouring:

actioniof:the Ganges)t . Through three windows.

of the small room, the Ganges was'clearly visible:
Inithis roem, I.could hear the soft, sweet music
of the HBowing: Ganges day and night. Wipder MAJs

ardé¥s, I wasput under Dr. Jdas Gupta’s effecivé

 -treatment. ‘Special diet - and milk : were: also

arranged for me. I stayed here for twenty-one
dais, duringwhich I comp]etely recouped my-
1mpa1red health, R
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o (18) o
MA soothed h.er dlsconsolate chlld

In May 1951, under MA’s order, Iwent
to Ambala (Punjab) to attend her Birthday
Anniversary ceremonies. . At the close of the.
~ceremonies, MA was due to proceed td Amritsar,
by car. After MA took her seat in the car,.the
car waited for over thirty minutes. - A geod
many tall Punjabi ladies gathered reund the car
and kept on making obeisance to MA, one-bx
one. Stdnding behind the several rows of these
stalwart ladies, I wasunable to catch a glimpse of -
any limb of: MA, sitting. in:.the: car: = Getting
near her amd making obeisance were: out of:

{ .

question.. Leaving me in that piteous condition,:

when the car started and..soon moved 'tjut'» of?
sight, I could. hardly control the wail in iy

heart or the-tears :gushing ont of mpe eyes.

1 was due to leave .Ambhala after two: holirs.!
Before departure,:I wanted  to:take medl..dFor.
that purpose, I entered 1a restaurant. i While:
sitting -at; meal, I had to take out my:hand-:
kerchief. from my: pocket and wipe' off -tears:
repeatedly.: After this, I was returning:to :the.
college hostel, where I was accommodated, to:
arrange my bedding and suitcase and proceed to
railway station. On my way to the hostel,
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-

hawever, Ichanced to see MA’s car coming from
the hostel, When the car came near me, I had
a. clear darshan of MA. Standing on the
roadside, as I bowed downto MA with folded
hands "‘MA  smiled and nodded sidewise in
accegtance of my salutatron MA was all this
time moving about in various parts of Ambala
by car, and could leave the city, only after giving
me her darshan and thereby soothmg my
disconsolate, wailing heart -

(19 ) .
MA heqled an aged a;lmg child -
Durmg 1972-78, for about a whele year,

-I'suffered badly ‘from chronic - bronchitis and

asthma.  For darly ten months at a stretch,
I could not stretch on bed' for sleepmg I had
to sleep as best as 1 could in a sifting " posture,
On intimating MA about my protracted illness,
she-advised : treatment by some reputed physi-
cian. Accordingly, I went- t6 Caledtta on 2nd -
March 1978 and stayed at our rented upper flat at

Bﬁawampur (South Calcutta) A _]umor phy31-

cian (Visiting Fee Rs. 16) and a senior physman |
(V151t1ng Fee' Rs. 64) ‘were: called in. Their
jeint: treatment for a full Week only aggravated
my c0nd1t10n Under thesercircumstances, I was’
extremely anxious to'have MA’s darshan and
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blessings.. Most fortunately, MA had come:to
Calcutta some days ago and in the morning on
11th March,  quite unexpectedly, she came by
car near my residence and sent for me. I was
confined to bed. With the assistance of a stout,
young friend, I came down on the ad;ommg
street and saw MA seated in the car. With
the usual sweet smile on her face, she asked
me,—"Baba, how ‘are ‘you doing?” With a
counter-smile on my face, I replied,—"lam
doing well, but how are you doing ' “Iam

just as you find me”, she replied. Now;

opening the door of the car, and laying my
head on MA®s afféetionate lap, I made a deep
obeisance to - her. MA spontaneously jand
repeatedly placed her both hands on my head
and showered an abundance of blessings. From
that véry day, the same two physicians’ joint
treatment—without any change in prescription
—started proving effective. Staying ‘on  at
Calcutta, I had the' tfeatment continiied for
three months, recovered completely and returned

to this house at Kalyani, which was hallowed

by the holy touch of MA’s feet over eight years
ago on 11th July 1965. (see p. 99). Now (Septem-
ber 1973), I am engaged in writing this book.

[ The book was originally written in Bengali. Seven Chapters
were completed in 1973. The eighth Chapter was finally written
in 1976, This English Edition (translated freely from Bengall)
was also written in 1976, The two manuscripts (Bengali and
English) were sent to the Printers early in 1978, )

CHAPTER 8

MA’S TWIN MESSAGE AND ANSWERS
TO FOUR QUERIES -

In Bhaiji’s sat vav1, exactly one hundred
and one (101) different instructions of MA have
been compiled. At the end of his MOTHER as
REVEALED To ME, twelve (12) distinct instructions
of MA are printed. In the two books, MATRE vanI
and woros or Ma aNaNDaMAYEE (both issued by
Shree Shree Anandamayee Sangha), many more
of MA'’s sound instructions and clear expositions
on several abstruse, esoteric toplcs have been
published. In Gurupriya Didi’s (*) sHres suREe
MA ANANDAMAYEE (17 parts) Late Amu]ya Datta
Gupta S SHREE SHREE ANANDAMAYEE PRASANGA (6 parts)
and 'Ganga-Samiran’s ANanpamavee Ma (all in

. Bengalx) MA’s nun"ierous instructions, explana-

tions and answers’ to quéstions have been
brought to light. But from all thése instructions,
e:ip'”lanati‘dﬁs and answers, which together form
a féfmldable mass of hterature 1t is extremely

- ; * Fopjinformation on, Bhaiji and: Gurupriya Didi, see foot- nnte
op p; 10, . .,

9

S - - e s
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~ difficult to get at the crux of MA’s teaching and
select just one or two of MA’s soundest instruc-
tions, which form MA’S universal message
(or messages) for whole humanity and for all
time to come. In this concluding Chapter, T shall
clearly and tersely state just two of ‘MA’s
instructions, which constitute her twin message
and discuss them in some details. ’

Fiest Messace, 4 seeker or spiritual aspirant
can achieve God-realisation through service to’
huwmanity, provided the service is rendered to
God in man, |

According to this -message, a father or
mother will rear (serve) a son. as Gopal or Child-
Krishna, a daughter as Gowri or Child-Durga.
A wife will serve the husband as Paerama Pati
(Supreme Lord or God). A husband will look
upon the wife as Durga, the Universal Mother
In MA’s own vocabulary, “Yatra jiva tatira
Shiva/Y alra nari tattra Gowri, ie., Shiva (God)
dwells in jiva (every living being), Gouri
(Universal Mother) dwells in nari (every female
form). God is the One Master—l am a mere
servant—1I shall keep on serving the One Master

This should be the guiding spirit of a house-holder |

seeking  God-realisation. The spiritual as-

pirant must bear this in mind all the time and
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’all spheres -of . WorkL Thus -God can: be
reahsed by performmg ‘all-actions w1th the %pmt
"’fservmg God -in ‘man: In the. eightgenth
ha.p*lsew of: f:he Geeta, we ﬁnd the follewmg

_8.111 5 CﬁESS
@VCI‘.Y

-é, apphcable:* i al % as@s- .Gouig‘by it beﬂ:omés |
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easy and delightful with practice. He, the
Master, is in all, “seated in all hearts”. 5o,
nobody <¢an be maltreated. The father or
mother, who will serve children with the
consciousness that God is in them, will not be
able to beat them out of anger. Inspired by
this noble sentiment, the teacher at school will
not be swayed by fury or impatience and inflict
any severe corporal punishment on wayward
students, _ T

The influence of the maxim, ‘Yaire jiva
tattra shiva/Yatra nari tattra Gowr:”, which
MA frequently repeats, is clearly discernible in
all her behaviours. She has often declared to
all her devotees,—"“You have for me not even a
minate fraction of the love that I have for
you.” It has been practicable for her, because
she unmistakably sees God (e, herself) in
everyone of us. So, she can love everybody
fully. Her love is indeed boundless.

This feeling the presence of God in all is
the most effective binding or uniting force in
every sphere of human activity,—at schools and

universites, in farms and _factories, in villages

and towns, everywhere. When T am exalted

by this feeling, if anybody abuses or blames
me, 1 shall have no anger. On the contrary,
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I shall think why I am ahused or blatmed. Have
I done something wrong? Thinking thus,
- I'can calm myself and make myself fault-free.
~If -all can act on this principle, there will
. be no misunderstanding, rancour, jealousy or
- rivalry. Friendship and spirit of cooperation
- will grow. The society will be united, powerful
. and progressive. In this First Message, we find
- a harmonious blending of the three-fold path of
~karma (action), jnana (knowledge) and bhakti
- (devotion).

| Seconp Messace. God-realisation is attainable
. through ‘japa’. This message too is not new.
- In the Geeta we come across the pithy declara-
tion, “Yajnanam japa yajnosmi” (among various
forms of sacrifice I am japa), that is, japa is the
best. of all forms of sacrifice. Japa implies
silent repetition of name (God’s ‘néme-) Or Mmantra.
- This japa must be done secretly—such that the
~lips will not move, nor will any vibration be
perceptible at the throat,—that is our MA’s
~specific direction. Now, the question arises—
“which name or manira shall I take up for
.'-'_jdp'a--"?' The prevaleat tradition in India has
If‘__b:ee'n that one should take up for japa the name
-.3'_-'j-'pr:.:.mantm that Guris (spiritual preceptor) pres-
“cribes. On this point, our MA stipulates sonie-
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thing which is unprecedented, unique. I never
heard about it before, nor read aboutitin any
scripture. She says,—“Take up for japa any
name you like best”. This name, whatever itis,
you should repeat inaudibly and imperceptibly
(and so far as possible) at every breath—when
inhaling or exhaling—at all times,—while sitting,
standing, Walking, eating, drinking or whatever
you are doing. Some of the names I have heard
irom MA, are:
Govinda, Ma, Shiya, Shankara, Durga, Kali,

Tara, Radha-Krishna, Sita-Rama, ‘Radhe Radhe

Krishna Krishna Hare Rama Hare Hare’ and
‘Hare K'rishn,:a Hare Krishna Krishna Krishna
Hare Hare/Hare Rama Hare Rama Rama Rama
Hare Hare’. Some of the mantras, used for
japa by MA’s devotees are :
yanaya’,
‘Om Ma’. MA says,—-“All,,naimes are His names,
all forms are His {forms. . Whatever name you
choose for japa, it will lead you to the final goal
of God-realisation”. She elucidates this point
with a very suitable example. She says: A
baby, unable to utter ‘Ma’, cries out ‘Oa’,-"0a’.
Its mother knows that it is calling her. She
hurries to the baby and meets its needs. When
this baby is able. to talk, the mother tgaches:it

‘Hari, Rama, Krishna, Gopdl,, .

‘Om namo Nara-
‘Om namo bhagavate Vasudeyaya’ and
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~ tHat she should be called ‘Ma’." Likewise, what-
" ever name you use for jopa-at the. start, God,
"the Universal Father, -Mother, or Master, knows
that -you are.calling I—I1m +In ,due time, rHe
"'ﬁresponds and appears, .if need.be;.as a Gurt in
human form or in; dream-er i a sp1r1§uai vigion
and chaages the na.me for a more | mz,table name
ofr: mantm . SIRPENNTTINE S (N FEE E

. The, freedom allowed (o,m rather reeommended)
by  MA: for, dny -new. seeker or hegingeriin the
“path of spirituality:to choose this: oWn hame of
God relieves him:of the grave and risky. task of
searching for a:suitable,Gura. He.is thus encou-
‘raged to start-on thie longljourney any day with
any name he likes best.. "He should patiently
keep on practising japa of the name ©f his own
choice, until God Himself will prowde him Wlth
"a suifable Guru or help him forward by dther
‘means. Itisup to Gpd to, see him safely reach-
ing the haven of Goqrreallsatzon, eyen as He
filled his r,Ilother s, breasts with life- ~giving mzlk

before he was born.. ,
T shall now conclude this Chapter W1th the

" Answers to four common Queries put to MA
by her devotees. These Answers, 1 feel sure,
will resolve -some doubts lurkmg in ‘the minds

‘of many readers.
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Query 1. Wil ‘fapa’ . practised when the
- mind is restless benefit the seeker ?

Answer, MA has said, “Even if you are
unable to concentrate your mind on japa, the
name you will mentally rtepeat has its own
intrinsic power. So it will take you forward; -
just as a-flame will burn you, if you happen to
touch it totally unawares”, Ramkrishna Deyv
has said, #“God’s name ‘will do you good, if you
utter it ‘knowingly’, ‘unknowingly’ or even ‘hy
mistake’. Vijoy Krishna Goswami has said, “If
you have aversion for God’s name, the remedy
is to persistently mentally repeat the name”.
Guru Nanak has said;»“God’s name ‘is the one
sure cure for all maladies”.

Query 2. Which' is more eﬁectwe ‘seva’
(service) or ‘japa’ ?

Answsz (*). Some persons do not like to sit
down and do japa.
purify their mind through seve (service of God
in man). There is also the question that unless
the mind is purified to some extent through japa,
seva, as service of God in. man, cannot be done

in a proper manner. Sewa and japa are both

* Guruptiya Devi’s SHREE SHREE MA ANANDAMAYEE
(Bengah) Fifteenth part, p. 246,

For them, it is advisable to _

MA’S ANSWERS TO QUERIES 137

necessary. One is supplementary to the other.
‘Together, they form an integral sadhana ( *).
“Query 3. Is MA ever angry with her child ¢
" Awswer (). MA does not get angry. But
in view of the child’s welfare, sometimes behaves
-as if she is angry. By that, the child is benefitted,
‘never harmed.

Query 4. Many devotees of God are found
to suffer afflictions. What ave the reasons for
such suffering ¢ What are its effects ?

Answer (1). God often gives a light affliction
and thereby prevents a much graver affliction.
Affliction too is one of His many forms. Through
affliction, He often attracts jiva (living being)
towards Himself, Affliction is also an oppor-
tunity. - Dire difficulty demenstrates to man how
weak and helpless he is. When he finds that
nothing can be done through his own efforts,
an urge comes for remembering God and resort-
ing to prayer. When in difficulty, man naturally
turns towards God. He does so, because God

* Integral sadhang means halanced spmtual practices feading

Lt God realisation.
"+ Gurupriya Devi's SHREE SHREE MA ANANDAMAYEE

~ (Bengali), Fifteenth Pat, p. 3.
' -} Ganga-Samiran’s ANANDAMAYEE MA (Bengali), pages
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prevents and helps him to overcome difficulties,
Those, who can convert an affliction into an
opportunity for remembering God and ofering
prayers to God,—for them, affliction is a trusted
fri_énd.




